



ПАРГЕВ АРХИЕПИСКОП МАРТИРОСЯН



**АРМЯНЕ И ЭСХАТОЛОГИЯ**

**ПАРГЕВ АРХИЕПИСКОП МАРТИРОСЯН**

**АРМЯНЕ И  
ЭСХАТОЛОГИЯ**

Степанакерт  
2015

В ПАТРИАРШЕСТВО ВЕРХОВНОГО ПАТРИАРХА  
И СВЯТЕЙШЕГО КАТОЛИКОСА ВСЕХ АРМЯН  
ГАРЕГИНА ВТОРОГО

ПО ПОВЕЛЕНИЮ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННОГО  
ПАРГЕВА АРХИЕПИСКОПА АРЦАХСКОГО

ВТОРОЕ ИЗДАНИЕ

## СОДЕРЖАНИЕ

<b>ВВЕДЕНИЕ</b> .....	4
<b>ЧАСТЬ ПЕРВАЯ</b> .....	14
Краткая история и перечень имен святого Григория и тех, кто после него унаследовал его престол .....	14
Молниеносный Легион .....	15
Видение мужа Божьего, монашествующего отшельника святого Иованнеса Гарнеци .....	16
Иные видения Иованнеса Гарнеци .....	19
О возведении монастыря Нор Гетик (Определение Пасхи) .....	24
Армяне и Халкидонский собор .....	26
Видение святого Саака Партева, которое было ему в городе Вагаршапате, когда он восседал на алтаре близ Божьего престола, в святом кафедральном соборе. Итак, опишем в нем речи Отца и Бога Иисуса Христа и Святого Духа .....	27
Толкование видения святого Саака, данное ангелом Божиим, которое он изъяснил соответственно каждой главе и каждому стиху — о жизни человеческой и о конце света. Итак, видение святого Саака .....	30
Пророчество Паисия Афонского о падении Турции .....	37
<b>ЧАСТЬ ВТОРАЯ</b> .....	38
Два слова .....	38
Пророчество святого Нерсеса Великого .....	39
Откровение святого Мефодия, епископа Патара и мученика, относительно прошлого, настоящего и будущего, с речениями из Богодухновенных книг, кои перевел епископ Сюника, владыка Степанос .....	46
Пророчество святого Андрея Юродивого .....	55
Надпись на гробнице Константина Великого .....	56
Кутлумушская рукопись .....	57
Пророчества императора Льва Мудрого .....	59
Проповедничество Иоанна Евангелиста в последние дни с пророками Енохом и Илией .....	61
Пророчество Мефодия, епископа Патарского (IX век) .....	62
О рождении и временах пришествия Нэра и его гибели .....	63
<b>ЗАКЛЮЧЕНИЕ</b> .....	75
<b>СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ</b> .....	79

## ВВЕДЕНИЕ

Эта книга адресована прежде всего армянским читателям-христианам.

Каждый народ, как и любой его представитель в отдельности, приходит в этот мир с особой миссией, которая определяется его духовной сущностью. Поскольку во все времена христианское сознание составляло своё мнение о миссии тех или иных народов на основании текстов Священного Писания, то и нашей опорой в попытке осмыслить сущность и предназначение армянского народа послужит книга Бытия.

В одной из первых глав упомянутой книги Моисей описывает наречение имён животных Адамом,<sup>1</sup> который обладал подобной возможностью, поскольку проникал в сущность тварей – ведь из сущности явления проистекает не только его предназначение, но и имя. Однако может возникнуть вопрос: откуда же в Адаме взялась способность подобного проникновения? В поисках ответа вновь обратимся к библейскому повествованию.

Вначале Всевышний создал небо и землю. Небо – это высший, невидимый духовный мир, где обитают бесплотные существа – ангелы. Затем Он сотворил мир видимый – нашу Вселенную. Под конец, в шестой день творения, из рук Великого Зодчего вышел человек, который, отличие от ангелов, обладал уже не только духовным, но и телесным естеством, и именно человек явился венцом, завершением Божественного творчества.

На седьмой день Создатель почил от своих трудов и нам завещал шесть дней трудиться, а на седьмой день отдыхать, посвящая его Богу и духовным делам. Для нас, христиан, это – день воскресный, когда мы во время литургии приобщаемся к Господу, принимая Святое Причастие.

Ангелам следовало пребывать в блаженном созерцании Творца, обожествляться самим и обожествлять весь духовный мир, Горнее (Высшее) Небо. Человек, сотворенный совершен-

---

1. Бытие 2, стр. 19-20.

ным и бессмертным по образу и подобию Божьему, имел и абсолютно свободную волю.

Он также был призван к богосозерцанию, к обожествлению души и тела, но вдобавок ему надлежало одухотворить и обожествить весь материальный мир. Таким образом, в отличие от ангелов, Адаму, как венцу творения, предстояло осуществление двойной миссии на обоих уровнях тварного бытия – горнем и дольнем. Но, к великому прискорбию, по завершении дней творения на просторах мироздания разразилась первая трагедия.

Первоангел – совершеннейший из ангелов, предводитель духовного мира, восседающий на небесном троне, – был низвергнут со своих высот, ибо созерцанию Творца, которое укрепило бы его на пути обожествления, предпочёл самосозерцание. Уступая в совершенстве лишь Создателю, он впал в прелесть самолюбования и уязвился завистью к Нему. Позабыл мятежный дух и о том, что именно Господь есть Виновник всего творения. Все это оттолкнуло от него светлых, верных Богу ангелов. Тем не менее падшему архистратигу удалось увлечь за собой треть ангельского мира.<sup>2</sup>

Самолюбование, зависть и набравшая силу гордыня послужили причиной того, что нечистый дух, как и все его темные полчища, потерял способность возрастать на пути обожествления, духовно деградировал, омрачился, огрубел и принял весьма неприглядный вид, обезобразился. Ниспав в глубину духовной тьмы, бывший первоангел, конечно, уже не мог оставаться предводителем небесного воинства, которое продолжало созерцать вечную славу и воспевать Божье величие, преуспевая в своём устремлении к полноте Божественной жизни, к богоподобию.

Низвергнувшись с небес и лишившись своего трона, лукавый приметил еще один царственный престол, на котором восседал наш праотец Адам, и замыслил овладеть им. Коварным

---

2. Откр. 8, 10, 12, 7-9.

ухищрением он побудил прародителей пройти по проторенной им дорожке и заставить стать Богом без Бога. Единственный раз Адам и Ева нарушили запрет, один закон, данный Богом в Раю, но этим актом они, конечно же, доказали, что имеют свободную волю. Это, к сожалению, привело к тому, что Адам и Ева стали телесно смертными, вследствие чего и грех, и смерть, и страдание вошли в материальный мир.

Это стало второй Трагедией после окончания Творения. Троном нашего праотца завладел бывший первоангел, которого называли сатаной, что обозначает противник, противник Божьей воли.

Итак, в мире появилось зло, что дословно по-армянски (չ-ւր, շ-ար) означает не - тварное (нетварное). В Библии написано: “Все, что создал Бог, есть добро, было добрым”.<sup>3</sup> По-армянски это выглядит так: Добро (բարի) Բ-ւր, означает естественное творение, то, что создано Богом, творение, имеющее природу, естество (Բ-ւր, բնական արարած, Աստծո արարած), данные Богом. В творении Божьем нет зла. Зло – это неестественное состояние, несозданное состояние. Зло – бывший первоангел, который из-за своей противной воли оказался в этом искусственном, непонятном, неестественном состоянии.

Поскольку первоангел по собственной воле оказался в этом состоянии, то ему нет прощения, а Адам, который коварным образом был обманут и покаялся, имеет возможность прощения. Ради спасения Адама в мир явился Сын Божий – наш Господь Иисус Христос, Который вместе с Отцом Богом и Святым Духом создал нас и весь этот мир. Христос Своим Воскресением восстановил райское состояние Адама до падения, а Своим Вознесением завершил миссию Адама, возложенную на его плечи Богом, обожествил тварного человека.

Апостол Павел пишет, что то, что не смог сделать Адам Земной, сделал Адам Небесный, Который при Вознесении Своим Воскресшим и Вознесенным человеческим телом посадил одесную

---

3. Бытие 1, стр. 31.

Отца в Божественном мире.<sup>4</sup>

Ну а теперь обратимся к проблеме миссии армян. Имя наше происходит от патриарха нашего Гайка, правнука Ноя, внука Иафета, сына Торгома.<sup>5</sup> Перед тем, как продолжить эту мысль, вспомним, что Господь поместил Эдем (рай) в Армении, центральная часть которого располагалась между истоками четырех рек: Тигра, Евфрата, Куры и Аракса.<sup>6</sup>

Свет всегда восходит с истинного Востока. А где же он? Если представить себе, что рай находился в пределах исторической Армении, то истинный восток должен располагаться в ее восточных пределах. Если мы с вами вспомним старинные сказки, мифы и легенды, древние армянские песни, то получится, что солнце восходит на озере Ван, которое, кстати, и есть предел восточной границы Армении.

К месту будет вспомнить сказанное шумерами об Армении, как о стране святых, о стране святых законов Божьих, о стране, где располагается рай.

Наступил момент, когда Господь из-за пребывания греховности покарал род людской потопом. Спасся лишь праведный Ной с родом своим. Ковчег Ноя пристал к горам Араратским (Арарат, кстати, двуглавый), откуда и спустился Ной, и местность эта была названа Нахиджеван, что переводится с армянского как первостоянка, первое пристанище Ноя (Նախիջեան), где он и построил первый Священный Алтарь и принес жертвоприношение Богу. Здесь, в долине Араратской, в стране Араратской, приумножилось количество людей. Вследствие чего часть вынуждена была спуститься на юг, в долину Сенаар, к Междуречью, к сегодняшнему Ираку. Ной же со своими сыновьями и внуками, с множеством народа продолжал пребывать в стране Араратской.

В долине Сенаара правнук Ноя – Бел (Немврод), внук Хама, усилился, создал огромную армию и провозгласил себя

4. I коринф, 15, стр., 18-24.

5. Моисей Хоренский, История Армении, Ереван, 1992 г., стр. 75-76.

6. Бытие 2, стр. 10-14.

императором мира.<sup>7</sup> В его же стране жил и Гайк, из племени Титанидов, который взял род свой из трехсот человек и решил вернуться в страну праотцов своих, где проживали Ной, Сим, Хам, Торгом и другие.

По всей видимости, Гайк не возжелал быть сопричастником этой богопротивной затеи Бела.

Не забыть бы нам и то, что именно здесь и началось строительство Вавилонской высокой башни. Высокой по причине возможности спастись от нового потопа, хотя и прекрасно знали явление радуги и завет Бога с патриархом Ноем о том, что Господь в следующий раз покарает не водой, а огнем. С учетом этого Вавилонскую башню соорудили из огнеупорного кирпича, наивно полагая, что когда-либо им неким образом удастся избежать кары Божьей. Разгневанный Бел с десятитысячным войском бросается в погоню за Гайком и родом его из трехсот человек, половина которого, по всей видимости, состояла из женщин. Трехглавая стрела Гайка, выпущенная из его огромного лука, пронзает доспехи Бела, убивая его. Армия Бела в панике и ужасе разбегается, терпя поражение.<sup>8</sup>

Фактически Гайк не пожелал принять участие в злодейской программе Бела и решил остаться верным Богу, бесстрашно вступив со своим родом невеликим в бой ради праведного и святого дела и, победив его, стал лихоодолевателем: побеждающим зло, преданным и бесстрашным воином Бога, будучи готовым всегда пойти даже на мученичество ради святости и справедливости.

Патриарх Гайк одолел и уничтожил мирового императора, первую империю глобализации, прототип Нэра (лжехриста).

Ну а теперь обратимся к нашему имени. Если мы Гайки (армяне, հայկ Կիր), то значит, согласно сути Патриарха Гайка, и мы должны совершать дела, подобно ему, достойные его, оставаясь верными и преданными Его высокой миссии. Мы, как

---

7. Моисей Хоренский, История Армении, Ереван, 1992 г., стр. 75-76.

8. Там же, стр. 83-86.

и он, обязаны быть верными Богу, постоянно отвергать коварные программы и храбро воевать против зла, стать злобещающими, быть мучениками Бога, даже с малочисленным воинством.

Любопытно таинство числа 301. Гайка и 300 душ с ним<sup>9</sup>, и интересно то, что именно в 301 году армяне, первыми в мире, официально признали христианство своей государственной религией.

Наш царь Трдат III, будучи весьма мудрым и опытейшим политическим деятелем и полководцем, находясь меж двух огромных антихристианских империй – римской и персидской, тем не менее не испугался политических последствий, провозгласив христианство государственной религией Армении, ибо, вкусив истинного Бога, уповал на Его исключительную мощь, не боясь земного могущества этих двух сверхдержав.

Царь Трдат повторил миссию Гайка. Вспомним также, что еще в 33 году н.э. армянский царь Абгар (Авгарий) принял христианство, начав распространять ее по стране армянской, и, как свидетельствуют историки, отомстил за мученичество Святого Иоанна Крестителя.

Знаменательно, что именно армяне первыми в мире удостоились вести войну за Христа в 451 г. против зороастрийской Персии, фактически, продолжая нести миссию Гайка. В отличие от других народов, у армян слишком глубокое, особенно трепетное отношение к святой миро. Армяне будто на каком-то геномном уровне ревностно чтят и благоговеют перед миро. Для армян – это непререкаемая святость. Все христианские апостольские церкви имеют миро, которым освящаются храмы, кресты, иконы, хачкары, и которым помазываются главы царей и только армянских католикосов.

Святым миро помазываются рукоположенные священники и епископы. Согласно Ветхому Завету известно, что пророк Моисей по повелению Бога приготовил священное миро из

---

9. Интересно, что в истории есть пример царя Леонида и трехсот спартанцев, Гедеона и трехсот храбрых воинов, кн. Судей, 7.2.

пятисот цветков. Последний остаток его хранился у мученически павшего священника Захарии, отца св. Иоанна Крестителя. Потом оно хранилось у св. Елизаветы, матери Крестителя. Часть этого мирро досталась одной женщине, которая в Вифсаиде помазала голову Христа. (Матфей 26,6, Марк 14, 3-9, Иоанн 22, 1-8), что в общем-то естественно, так как Христос означает Мессия, Помазанник, Который и должен был на физическом уровне быть помазанным. Самый последний остаток мирро достался в удел св. апостолу Фаддею вместе с Арменией, куда он прибыл также со священным Гегардом, наконечником копья, которым был пронзен на Кресте Иисус Христос. Этим мирро апостол Фаддей в 33 году исцеляет сына армянского царя Абгара (Авгария), принявшего уже тогда христианство.

Священное мирро апостол Фаддей прячет под вечнозеленым деревом в провинции Тарон. Наш святой Григорий Просветитель, основав в Муше церковь св. Иоанна Крестителя, знаменем Божиим обнаруживает это вечнозеленое дерево со священным сосудом и, приготовив первое армянское святое мирро из пятидесяти цветков, добавляет в него Моисеево мирро. В Армянской Церкви готовят мирро раз в семь лет и всегда в новое добавляют остаток старого, и так по сей день. Таким образом, получается, что в нашем мирро есть и частица Моисеевого мирро, что делает армянское мирро исключительным в мире.<sup>10</sup>

Господь одарил наш народ разными почестями и, следовательно, многое ожидает от нас. Да, мы всенародно проходим через великое горнило многих испытаний и трагедий и обязаны помнить, что сатана все это хорошо знает и всегда будет пытаться мстить нам, не простив Гайку того, что он убил первый прототип Нэра, стал злоодолевающим. Не простит он и царю Абгару, и Трдату, не простит и 1036 святым мученикам Варданидам за войну 451 г. во имя Иисуса. Ну а мы, надеясь на Бога, должны бесстрашно следовать злопобеждающему патриарху Гайку.

---

10. Смотри рукопись N 2547, стр. 168-172, Ереван, Матенадаран, "Священная мирра", св. Эчмиадзин, 2008 г., стр. 25-27.

Да, именно в этом наша миссия. Тот, кто предаст суть свою, природу свою, миссию свою, ослабевает и погибнет. Не надо далеко идти за примерами. Хотя бы вспомним арцахское народное движение. Всего-навсего сто пятьдесят тысяч армян мужественно восстали с праведным и справедливым требованием против атеистического Союзного Вавилона – СССР. Восстали против семимиллионного Советского Азербайджана, против трехсот-миллионного Советского Союза, против многомиллиардного мира с его укладом.

В реальности сегодняшние потомки Гайка с малочисленным отрядом, как и он, твердо храня веру нашу и дух бесстрашия, обрели победу над сегодняшним Белом. Это стало одной из причин крушения атеистического Советского Вавилона. Интересно то, что вследствие всего этого постепенно начал меняться мировой уклад, его устой. Христианство получило полную свободу в странах соцлагеря (атеистических странах).

А христианский Запад, к великому сожалению, начал легализацию однополых браков, вводя в мир, в христианскую Европу Содом и Гоморру. Уже давно ведутся попытки кодировать людей, ставить чипы. Это шаги, которые будут сделаны во времена Нэра, и все это делается именно в христианских странах, чтобы ослабить их христианскую веру и ценности, что уменьшит Божье благословение и Его защиту, дабы Нэр с легкостью мог прийти в мир и овладеть им.

Дорогой читатель, можно привести много примеров о загадочности армян. Например то, что патриарх Гайк, вернувшись в страну Араратскую (страну своих праотцов), говорил на языке Адама, Ноя, на нашем праграбаре.

После крушения Вавилонской башни произошло столпотворение, и появились семьдесят основных языков на земле. Наш древний язык называется грабар. Некоторые филологи в советскую эпоху называли его словом и письмом, но в этом случае грабар (գրաբար) должен был писаться через твердое р (ռ) и получилось бы գրաբար вместо գրաբар. Может быть, стоило это толковать несколько иначе? Грабар (գրա-բар) мог бы означать

бар-гир (բար-գիր), то есть доброе письмо (բարի-գիր) бари-гир, что вполне логично. Если это действительно Адамов, Ноев язык, который был создан Богом и дан человеку, то это язык боготварный, а следовательно, имеет добрую природу, ибо все, что создал Бог, согласно Святому Писанию, было хорошо (в армянском бари, բարի, т.е. добро). Выходит, что грабар можно толковать как бар, б-ар (բ-ար) естественное творение, добрая природа, созданная Творцом (Բ-բիւղիւծի, ար-արարիւծի). “Б” в армянском может означать бнакан – естественное, а ар-арарум – творение. То есть доброе письмо, Богом сотворенное (бнакан арарать гир- բիւղիւծի արարիւծ գիր բ-ար-գիր-գրիւ-բ-ар). Так же, как и в армянском слове зло – это чар, ч-ар. Буква “ч” в армянском языке – отрицательная частица. Чар-ч-ар, означает не тварное, ч-арарац, չ-արարիւծ, не имеющее природу, как и первоангел с демонами, коих не творили как зло. Нет зла в природе, есть искажение воли бывших добрых ангелов, которые оказались в не-естественном состоянии. Одним словом, имеет право на жизнь и такая трактовка, согласно которой грабар может означать письмо, сотворенное, доброе, естественное, т.е. данное Богом – б-бнакан-ар-арац гир (բիւղիւծի արարիւծ գիր).

К месту вспомнить то, что пишет летописец Корюн, ученик св. Саака и св. Месропа Маштоца.<sup>11</sup>

Во времена Католикоса Всех армян св. Саака (вторая половина IV века) и св. Маштоца и правления армянского царя Врамшапуха в Армению привезли утерянный древний армянский алфавит, который, как говорили источники в те времена, был когда-то погребен под толщей веков. К сожалению, двухлетнее обучение отроков не дало результатов, видимо, что-то недоставало в этих письменах, или не все письмена сохранились. После восьми лет странствований и отшельничества св. Месроп Маштоц с Божьей помощью обрел в видении все письмена. Как гласит народное предание, мы с Вышин получили 36 воинов небесных, так как в грабаре 36 букв.

---

11. Корюн Житие Маштоца, Ереван, 1981 г., стр. 91-93.

Известный Анания Ширакаци (VI-VII вв) говорит, что в армянском алфавите скрыт код всех знаний на Земле, но не нашел он достойного ученика, которому мог бы доверить эту величайшую тайну.

Сегодня, по крайней мере, известно о двадцати восьми святых, мучениках армянского происхождения, которые проповедовали и основывали христианство в Европе в IV-V веках.

Например, русский историк и исследователь Павлов пишет, что весь Китай благодаря армянским проповедникам был практически полностью крещен при императоре Тай Суне в начале VII века.

Ниже, дорогой читатель, предоставим тебе ряд пророчеств и видений святых об армянах и Святой Армянской Апостольской Церкви.

На эту тему написано множество книг, ряд толкований, но вопрос этот, тем не менее, остается прикровенным, тайным. Мы выбрали ряд пророчеств армянских и других святых, достойных доверия, которые и могут в какой-то степени пролить свет на вопрос, столь волнующий нас, да и вообще многих людей. Но конкретно о самом Нэре<sup>12</sup> мы поговорим в следующей главе, а теперь же попробуем узреть, чего же достоин наш народ и наша Святая Армянская Апостольская Церковь.

---

12. В Откровении сказано, что если кто-либо прибавит, убавит или исказит какое-либо слово в Святом Писании, то будет навечно проклят от Духа Святого. Наши святые переводчики – св. Саакис, св. Маштоц и их ученики, переводя Святое Писание, проявили удивительную мудрость и великое духовное мужество. Слово Антихрист они никогда не переводили с греческого на армянский дословно. Вместо этого просто обозначали его личное имя Нэр, а в толкованиях иногда представляли как играющего роль Христа, прекрасно понимая, что он никак не равен Христу, чтобы быть еще и Антихристом. Он всего лишь тварный человек, через которого действует дух сатаны. Да, мы имеем таких духовно мужественных отцов, просто исключительных в своем роде, которые не только перевели Святое Писание, но и ввели свою богословскую правку.

## **ЧАСТЬ ПЕРВАЯ**

### **Краткая история и перечень имен святого Григория и тех, кто после него унаследовал его престол<sup>13</sup>**

Достойный всяческих похвал и прославившийся доброй памятью отец наш духовный и родитель наш по евангелию Святой Григорий после просвещения им страны Армении богознанием и всеми православными установлениями и законоположениями и [после] рукоположения более четырехсот тридцати епископов отправился вместе с великим государем Трдатом в Рим для созерцания мощей святых апостолов Петра и Павла, [свидания] с великим императором Константином и святым патриархом Сильвестором и заключения с ними договора и союза. Святой Константин и великий патриарх врат мира оказали почести Святому Григорию как исповеднику и одаренному апостолами мученику Христову, пожаловали ему сан патриарший как наместнику [апостола] Петра. Дали ему также частицы мощей апостолов, левую руку апостола Андрея и много других даров; в Иерусалиме ему [пожаловали] Голгофу – место распятия Христа, [храм] Святого Иакова и место для литургии у одра Святого Воскресения.

Говорят, Святой Григорий повесил над гробом Христа светильник с молитвою и попросил Бога зажигать его без видимого света во время праздника Святой Пасхи. Знамение это имеет место по сей день. Трдату Великому тоже были оказаны почести, которые он заслужил своею храбростью.

---

13. “История Армении”, Киракос Гандзакечи, Москва, 1976 г., стр. 46-47.

## Молниеносный Легион<sup>14</sup>

Рассказывают, что брат его, кесарь Марк Аврелий, перед сражением с германцами и сарматами оказался в безвыходном положении, так как войско его обессилело от жажды. Воины так называемого Мелитинского легиона с верой, которая с того времени и донныне поддерживала их в сражениях с неприятелем, опустились, по нашему молитвенному обыкновению, на колени и обратились с мольбой к Богу. Зрелище для врагов было еще удивительнее: страшная гроза обратила врагов в бегство и погубила их; ливень, хлынувший на воззавших к Богу, восстановил силы всего войска, оказавшегося на краю гибели. Рассказ об этом есть и у писателей, далеких от нашей веры, но излагающих те же события, что есть и у наших. Историки со стороны признают чудо, но, ничего не понимая в нашей вере, отрицают, что оно произошло по нашим молитвам. Наши, сроднившиеся с истиной, передают факты просто и бесхитростно. Один из них, Аполлинарий, говорит, что легион, по молитве которого произошло чудо, получил от императора имя, которое на латыни означает “молниеносный”. Свидетельствует об этом и почтенный Тертуллиан, обратившийся к римскому сенату с Апологией нашей веры, уже упомянутой выше. Он передает этот рассказ, подтверждая его и более сильными и убедительными доказательствами; по его словам, до сих пор ходят письма Марка, императора весьма разумного, в которых он свидетельствует, что его войско в Германии почти погибало без воды и спаслось молитвами христиан. По его словам, император грозил смертью нашим обвинителям. Заключает Тертуллиан такими словами: “Что это за законы, которые применяют против нас только безбожные, жестокие правители? Их не соблюдал Веспасиан, хоть и победитель иудеев; частично зачеркнул их Траян, запрещая разыскивать христиан; их не подтвердили ни Адриан, который вмешивался во все, ни император, прозванный “Благочестивым”. Пусть думает об этом кто как хочет.

Мелитена — это столица исторической армянской области Себастья. (Севастья), населенная армянами, уже принявшими святое крещение, поэтому и многие считают “Молниеносный Легион” армянским.

---

14. Евсевий Кесарийский, “Церковная история”, книга 5, Санкт-Петербург, 2007 г., стр. 201.

## **Видение мужа Божьего, монашествующего отшельника святого Иованесса Гарнеци<sup>15</sup>**

Обо всем этом нам рассказал добродушный отшельник, который в том же году преставился. Пока мы пребывали в неприступном замке Ромклы, он нам сказал:

“Когда я находился в келье своей в ущелье Ашорнис, озаботило меня таинство одно – какие народы приемлемы Богу. Пока я много дней пребывал в сомнениях своих, размышлял об этом, снизошло вдруг на меня изумление великое. Пребывал я в этот момент не во сне и не наяву, когда увидел это дивное видение. Увидел себя в святом городе Иерусалиме, и передо мной было большое ровное поле, настолько большое, что я не мог узреть его от края до края. В поле этом был дивный холм с широкой вершиной, на которую опустилось светлое кубовидное облако. Смотрел я, пытаюсь заметить, чье же это пристанище. Там я увидел трибуну, а на ней четырех- сторонний престол. Яснее не смог узреть я из-за прекрасного света, который не могу описать и поэтому умолкаю. Пока я был поражен и восхищен реальностью этого видения, небо осветилось, и воздух наполнился сиянием, и несметное количество крылатых ангелов под музыкальный напев восклицали и говорили: “Свят, свят, свят, Господь всех сил”. А я поражен был сладостью этой мелодии. Полуживой пал я ниц и не осталось жизни во мне. Один из благовидных мужей подошел ко мне, прочел мое имя, оживил и сказал: “Мужайся и хорошо запомни все, что ты видишь, потому что это видение для тебя”. И сказал я: “О, Господин, сердце трепещет в животе моем и не могу я смотреть, образумь меня, ибо муж я многострадальный и от восхищения в изумлении”. И сказал он мне: “От Господа показывается тебе как произойдет суд в загробной жизни, и вот Божество Святой Троицей воссело на троне Своей Славы, воздав праведным и грешным, и все святые собираются к Нему, то, что ты сейчас

---

15. “Книга посланий. Хроника предков”, Хранилище рукописей Саака и Месропа, Тбилиси, 1901 г. стр. 530-532, (Перевод с грабара).

видишь”. Пав перед Престолом Святого Бога, поклонился и глаза мои были не в состоянии видеть более, кроме лучей света.

И вдруг раздался глас грозной трубы, и вся земля вместе с морем, четыре края света, содрогнулись, и увидел я, как плывут облака с востока и запада, с севера и южного моря. Все святые строй за строем пришли и собрались на том ровном поле.

Смотрел на холм тот дивный, а под ним перед завесой святой престол Богоматери нашей, которая, воздев руки, умоляла, и поставили престолы двенадцати апостолов, усеянных славою, и усадили их совершить суд. И видел я группы святых с лучезарными коронами – апостолов и пророков, патриархов и мучеников, которые единогласно восхваляли Бога и сказали: “Вот время посещения, дабы вознаградить добрых”. Я пытался обобщить виденное всеми моими органами чувств, но не в силах был, потому что это превышает всего того, что может постичь разум человека. Но Господь сподобил меня узреть все то, что я мечтал увидеть.

Увидел причину жизни нашей – Святого Григория Просветителя с лучезарной и причудливой короной на голове. Шел он, и перед тем как войти к собравшимся на торжество, начали восславлять его ангелы и небесное воинство, говоря: “Заходи бестелесный в теле, что по-новому воздержанием своим победил все нужды и оказался превыше всех святых, заходи на парусник жизни и наследуй славу всякую, которую ты сам себе соткал”. И престол его поставили рядом с превосходящими апостолами. Просветитель имел с собой несметное лучезарное войско. Святой, подойдя к престолу Божества, радостно и смело сказал так: “Господь мой и Бог мой, вот я и младенцы мои, которых Ты вручил мне и ни одного из них я не потерял, за исключением тех, которые отклонились от назиданий моих и остались в погибели. Помилуй Господи, искупи Господи, ибо спастись или погибнуть – в Твоих руках”. И в это время обращенный к нему грозный глас раската сладостно зазвучал: “Входи, уставший от трудов и вспотевший, входи, добрый свидетель Моего Божества, входи, многопечальный мученик, ибо Я смываю всякий пот со всех лиц

и всех трудящихся ради Меня, Сам одарю покоем, поелику прошло время печалей. Имел и тебе же останется венец справедливости, потому что там, где Я, там и служители будут мои”. И видел я, как Десницей направил святого Григория и посадил его на более возвышенное место, нежели все святые и народ Его.

И собрались там от всех народов и племен, ангелы, разделяя их, судили и бесчисленные полки грешных вель, чтобы бросить в огонь на вечные муки. Пока смотрел на это, вдруг заметил среди народов группы колеблющихся, которые, как взволнованное море, пытались смешаться с армянским народом, но ангелы огненными жезлами прогоняли их. Потом они двинулись к римлянам, но ангелы вновь прогнали их. Затем они направились к месту франков, чтобы смешаться с ними, но ангелы вновь прогнали их подальше. Будучи в колебаниях и волнениях, они не могли ни с кем смешаться.

И я спросил рядом стоящего ангела, который показывал мне это видение: “Господин, почему эти группы так плачевно кружатся и не позволяется им смешаться с каким-нибудь народом, неужели они некрещенные?”. Сказал он мне: “Знаешь, брат, Господь пожелал с их помощью показать тебе, что ты правильно думаешь. Это те, которые пожелали перейти в другие народы и проигнорировали свое крещение, они были и как римляне или как франки, или ассирийцы, и вот теперь они не признаются как народ Божий, а признаются лишь как проигнорировавшие крещение и будут мучиться вместе с грешниками”.

И когда я видел столь дивное видение и проснулся, и вернулось сознание мое, благословил тогда я Бога добродетельного, Который не проигнорировал мольбы мои и воздал я блаженство нации армянской, которая осталась в канонических наказах святого Григория. До сих пор никому не сообщил обо всем этом, но поскольку близка кончина моя, свидетельствовал вам, дабы и вы с наивными сердцами восхваляли Христа – Бога Нашего, Который благословен во веки веков.

## Иные видения Иованнеса Гарнеци<sup>16</sup>

“Сам Иованнес рассказывал мне: “Прибыл я в светлый город Иерусалим поклониться местам страстей [христовых] и задержался там на несколько дней, остановившись на ночлег в [монастыре] святого Иакоба. И однажды ночью, еще до того, как звонарь ударил в трещотку, которой будили всех к молитве, покуда я еще молился в святой церкви, вардапет,<sup>17</sup> который был правителем [монастыря] святого Иакоба, позвал меня и сказал: “Иди послушай удивительные истории, которые рассказывает мой юный священник”. И когда я пришел к нему, он позвал иерея, видевшего дивное видение, и говорит: “А теперь [еще раз] расскажи, что ты раньше рассказывал, пусть и он послушает”. И иерей стал рассказывать: “До вашего прибытия в нашу церковь я молился в верхних покоях святой церкви, как вдруг нарисованный образ архангела Гавриила, расположенный против образа пресвятой Богородицы, заговорил и сказал: “Радуйся, благодатная, Господь с тобой”, “Благословенна ты между женами, и благословен плод чрева твоего”. И стали нарисованные образы всех святых до великого часа вещать то же самое: “Радуйся, благодатная, Господь с тобой”. И я, удивившись, воздал славу Богу и, поискав, нашел с помощью календарного искусства, что было это тридцатого числа месяца арег, седьмого апреля и пятнадцатого нисана. Это видение и явление чуда свидетельствуют о правоте празднования армян, ибо мы говорим, что благовествование святой девы было тридцатого арега, седьмого апреля и пятнадцатого нисана, а не так, как вопреки нам неблагоприятно говорят иные народы, особенно греки, мол, двадцать пятого марта”.

Вот что рассказал нам тот правдивый человек в подтверждение православия веры нашей.

Еще один [рассказ], подобный этому, поведал нам тот святой муж Иованнес.

16. “История Армении”, Киракос Гандзакечи, Москва, 1976 г., стр. 214-217.

17. Архимандрит.

“Был я, – говорит он, – на реке Иордан, молился на местах, где крещены были Господь и святой Иоанн Креститель. Пришли ко мне трое мужчин из мусульман и попросили меня крестить их святым крещением. Но я оттягивал несколько дней – авось они получат [крещение] от кого-либо другого, ибо видел, что это варвары, и считал, что они лицемерят”.

[Тогда] тот, кто был старшим среди них, рассказал мне: “Мы из Зангиана, из персидского города, и по верованию *мугри*. Построили мы высокий прекрасный минарет, приготовили все, что нужно для его освящения. И поднялся я на самый верх купола, чтобы, согласно верованию, мусульманскому подать презренный голос свой. И вот увидел я, как на востоке разверзлись небеса и все осветилось нескончаемым светом. Грозный и дивный царь восседал там на троне славы, а вокруг него – сонмы ангелов, благословляющих его невыразимо [прекрасными] голосами. Приходили поклониться ему все племена христианские – каждое в сопровождении предводителя своей веры, явно украшенного славой. И когда они поклонялись [грозному царю], тот принимал приветствие их. Под конец пришло какое-то другое племя, обладающее еще большей славой, чем первые, а предводители их были просто изумительны. И когда они подошли и поклонились царю, Он вместе с престолом своим двинулся им навстречу и облобызал их вместе с их предводителями, воздал им больше почестей, чем всем остальным народам.

И пока я, удивленный и ошарашенный, стоял в изумлении, поднялся ко мне наверх вот он, старший мой сын, и говорит: “Что ты мешкаешь, ведь тебя ждет весь народ?!” Но глянул он на восток и увидел то же видение и остановился, очумелый. Позже, когда мы очень задержались, толпа возмутилась за промедление, и поднялся наверх к нам вот этот – младший мой сын – и стал выговаривать нам за задержку. И так как видение к его приходу уже исчезло, мы рассказали ему о причине нашего промедления и о видении. И тут же мы вознамерились с той высоты провозгласить Христа истинным Богом и самих себя – христианами. Он помешал нам и сказал: “Раз это так, мы должны

действовать с умом: если мы сейчас начнем проповедовать в пользу Христа, толпа мусульман тотчас же убьет нас и возведет на нас поклеп, мол, за какие-то преступления мы убили их. И кто узнает о нас?!

Лучше пойдете, дадим им их пищу, приготовленную нами, а затем отправимся в святой град Иерусалим и станем там настоящими христианами при помощи крещения в [святой] купели, более того, такими христианами, о которых вы говорили, якобы их с большой радостью принял царь и отметил их в вашем видении, ежели это были армяне, доставшиеся в удел Фаддею и Варфоломею и святому Григорию”. Мы послушались слов его, спустились к ним и никому ничего не рассказали. Оставили все свое имущество — движимое и недвижимое — и приехали в Иерусалим; мы молили Бога даровать нам встречу с тем народом, который прославлен был в видении. И Бог указал нам тебя — мы видели на тебе то же знамение. А теперь мы умоляем тебя — дай “нам Христово крещение и преврати нас в настоящих слуг Бога твоего ”.

И я, видя желание их и то, что зов исходит от Господа, окрестил их в святой реке Иордан во имя Отца и Сына и Святого Духа и приобщил их к пречистому Телу и Крови Сына Божьего. Они, попросившись с нами, покинули город, чтобы направиться в великий Рим, посетить во славу Христа гробницы святых апостолов Петра и Павла”.

Тот же дивный Иованнес рассказал нам следующее: “Сорок человек армян отправились в Синайскую пустыню, к горе, где Бог явился Моисею и вручил ему каменные скрижали, на которых написаны были десять заповедей, с тем, чтобы поклониться Богу и посмотреть на святые места.

У подножия горы был ромейский монастырь, там они и проживали, со всею строгостью соблюдая обряды. И когда они вознамерились подняться на гору, обитатели монастыря посоветовали им: “Ночью там не оставайтесь, ибо остающиеся переживают ужасные страхи. А кроме того, случалось многим и пропадать ”.

Но те бесстрашно взобрались, не взяв с собой ничего съестного, и задержались там на несколько дней. Обитатели монастыря удивлялись, что же случилось с ними, ибо другого пути [вниз] оттуда не было, и стали уже думать, что они погибли там от несчастного случая.

А они, отслужив свою службу, спустились с горы, восхищенные, с просветленными лицами. И было их сорок и два человека. Удивленные обитатели монастыря вышли навстречу им с факелами и светильниками и с большими почестями проводили их в покои. И дивились, поскольку, когда [паломники] поднялись на гору, было их сорок человек, а когда спустились - сорок два, а они знали, что, кроме них, никто наверх не поднимался.

Когда накрыли на стол, к трапезе подошли двое достопочтенных мужей, те, что пришли сверх сорока человек, чтобы прислуживать им за столом, и не позволяли монастырским людям обслуживать их, говоря: “Это у нас в обычае прислуживать братьям своим”.

А когда поели все, что полагалось, они, попрощавшись, исчезли. И были это Моисей и Илия. Обитатели монастыря, объятые великим страхом, почитали [паломников] как ангелов и с большим уважением проводили их”.

Расказывал это святолюбивый Иованнес от имени других ввиду собственной кротости, дабы не думали, что и он был вместе с теми.

Позже он странствовал по многим гаварам<sup>18</sup> и городам и достиг города Колонна. Многие из тюрок и мусульман приходили к нему и принимали крещение ради чудесного нрава его и исцелений, совершаемых им.

Тогда персы стали завидовать ему, и владетель города Колонна схватил его и еще одного иерея и, собрав в кучу сухие дрова, поставил их в середину и поджег. Иерей, бывший с ним, плакал, а он подбадривал его и говорил: “Не бойся, Бог может сохранить нам, подобно трем отрокам, жизнь и в огне”.

---

18. Имеется в виду область, район.

Покуда огонь разгорался, сын владельца упал с крепостной стены и поднялся безо всякого увечья. И когда его спросили: “Как ты остался жив?” — он ответил: “Вот тот человек, которого вы бросили в огонь, подхватил меня своими руками и не дал упасть на землю”.

Тотчас же владелец послал [людей] и приказал вытащить его из огня и позволить ему уйти, куда пожелает. И он, пространствовав по многим гаварам, отправился в Ромкла к великому католикосу армян владыке Константину. Тот с радостью и большими почестями принял его и не дозволил уехать оттуда. Там и жил он, пока не преставился ко Христу; там же был похоронен, завершив свой путь, сохранив [твердую] веру, и добился неувядаемого венца и бессмертия. Молитвы его — вспомоществование нам и отпущение грехов наших; и Господь наш Иисус Христос, которому слава вечная, помнит о нем так же, как и о всех святых.

## О возведении монастыря Нор Гетик (Определение Пасхи)<sup>19</sup>

В Нор Гетике, повыше монастыря, построили также маленькую церковь во имя Святого Иоанна Предтечи, [самого] великого из рожденных женщиной и рукополагателя Христа. А затем начали закладывать основание величественной церкви из тесаного камня; начав в 640 (1191) году армянского летоисчисления, спустя четыре года после взятия Иерусалима Саладином, они завершили ее, мастерски сооруженную, с небоподобными сводами, восхищавшую всех, кто на нее смотрел, через пять лет во время запутанной пасхи греков.

Из-за этой пасхи у всех народов было много ссор и споров с армянами, а больше всех у грузин, ибо они высокомерно называли ложь истиной; все было извращено и осквернено проклятым Ирионом, находившимся при дворе богохульника Юстиниана, из-за того, что его не пригласили на состоявшийся в Александрии собор для исправления пасхи и других праздников. После завершения двухсотлетки Андреаса в течение девяти лет все праздники оставались нарушенными, ибо после ее завершения не смогли правильно вести исчисление. Тогда некий философ по имени Эас предложил позвать к нему ученых всех народов: еврея Фенехеса, от сирийцев – Гигана, из Гамирка – Адея, от греков – Елгоса и многих других. И начали они исчислять годы из глубины [веков] до наших дней и, точно установив, составили пятисотлетнюю таблицу как верный и вечный образец. [Таблицу эту] взяли к императору Юстиниану, тот предписал Ириону [изучить ее]. Но [Ирион], завидуя величии искусства [Эаса], а также из-за того, что не был приглашен, хотел как-нибудь испортить дело и заменил пятнадцатое апреля шестнадцатым, а шестое – пятым, ложно отговариваясь, мол, все остальное верно, кроме вот этого. Это шестнадцатое [число] – вовсе не ошибка, а [цифра] пять все время в течение девяноста пяти лет вводит их в заблуждение, и они отмечают пасху вместе с евреями по окончании [ее],

<sup>19</sup>. Там же, стр. 142-144.

поскольку суббота приходилась у них на пятое, а шестого у нас воскресенье, как совпало и здесь. И из-за такого спора между армянами и грузинами царица Тамар и спарапет<sup>20</sup> Закария, один из великих князей грузинских, а также [кого-то] из армян послали [перед пасхой] в Иерусалим узнать истину.

И доказательством этого должно было быть зажжение светильника на святой Могиле Христа, который, как говорят, каждую пасху мольбами святого Григора Просветителя зажигается по велению Бога не от руки человеческой и без участия зримого огня; так это и бывает и до сих пор. Но город находился в руках мусульман. Они спросили христиан: “Когда будет ваша пасха?” [Представители] греков и других народов ответили: “В это воскресенье.” “Что же касается армян, они сказали: “Не в это воскресенье, а в следующее.” А мусульманин, владетель города, человек мудрый, приказал погасить огни повсюду в храме, и, закрыв двери, запечатал их своим перстнем и никому не велел входить внутрь, чтобы увидеть, какой же из народов окажется правым.

Когда минул тот день и наступил вечер, ждали, когда же зажжется светильник, но он не зажегся; тогда властитель приказал с позором и жестокими побоями, как лжецов и невежд, выгнать всех, кроме армян. По прошествии недели и с наступлением следующего воскресенья, которое армяне назвали пасхой, пока еще шла служба и молитва десятого часа, все почувствовали, как вдруг зажегся светильник не от руки [человеческой]. И была у армян радость великая. Взяв палки, они стали выгонять представителей иных племен, и все восхваляли мудрость и веру армян, и больше всех [старались] мусульмане — они оскорбляли и издевались над греками во всех городах, находившихся под властью мусульман. Это видели и люди, посланные царицей грузинской и военачальником, и, приехав, рассказали все, что увидели. И возрадовались великий военачальник Закарэ и все армяне, состоявшие в войске. Они еще более укрепились в праведной вере армянской.

---

20. Главнокомандующий.

## Армяне и Халкидонский собор<sup>21</sup>

Отправился Овnaz в Иерусалим, где начались сильные волнения. Там они его не приняли, но его рукоположил патриарх Феодосий, о чем Овnaz написал письмо Маркиану, который выслал туда войска, низверг с кафедры Феодосия и вместо него утвердил Овназа. А этот, вновь обходя в Палестине и среди филистимлян, вводил в заблуждение православных, избивая и предавая гонениям, лишая имущества. Многие из евреев также обходили православных и предавали смерти, но почитали епископа Галии Петра, о котором говорили, что он сын грузинского царя, будучи заложником в Константинополе, посвятил себя строжайшему монашеству. Настолько велика была его слава, что его принудительно посвятили в сан епископа.

Он же стал укорять Маркиона и предавать анафеме Халкидонский собор, удалившись в унынии. Из-за безупречной праведности никто не осмеливался укорять его. Это и есть тот самый Петр (Ивер), который написал армянам, что они блаженны, потому что не присутствовали на Халкидонском соборе, и все это говорил он в открытую: “На Халкидонском соборе они отреклись от Христа, а вы же твердо стойте в вере своей родной, которая даровалась вам и вашей стране Господом. Ибо, как и семена человечества распространились по всему миру, так же и семя православной веры дано было вам во сохранение, которое так же и от вас будет распространено среди многих народов. Здравствуйте в непоколебимом столпе-Христе, дети мои. Через Него, мы, верующие, восхваляем Бога, Отца Вседержителя, Сына Единородного, Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа и Духа Святости, Который Бог истинный. Восхваляем Святую Троицу и одно Божество, ныне и присно и во веки веков. Аминь”.

---

21. «Ժամանակագրություն» Տեառն Միխայելի Ասորիոյ Պատրիարքի Յերուսաղեմ, 1871թ., էջ. 174-175 (Михаил Сирин, “Хронология”).

**Видение святого Саака Партева, которое было ему в городе Вагаршапате, когда он восседал на алтаре близ Божьего престола, в святом кафедральном соборе. Итак, опишем в нем речи Отца и Бога Иисуса Христа и Святого Духа<sup>22</sup>**

“И вот внезапно разверзлась твердь небесная, оттуда пробился яркий свет и залил всю землю. И представился мне стоящий на земле четырехугольный алтарь облачный, высота которого достигала неба, а шириной он покрывал всю землю. А на алтаре появился четырехножник из чистого золота, применительно к Господнему служению, покрытый как шатровой крышей тончайшей тканью, которая сверкала белизной. А над покрывалом, образующим шатер, ясно показался знак Господнего Креста, и выглядел он не материей, а состоящим из света. И вдруг подул тихий ветер, и край полотняного покрытия отошел. Я взглянул сквозь щель – на алтаре возвышался престол четырехсторонний с вделанными многоцветными драгоценными камнями. А на престоле, соответственно возвышенному таинству небесного спасения, лежали чистый хлеб и гроздь винограда. Рядом со святым таинством появилась ветвистая олива, усыпанная плодами, я не мог определить ее высоту и ширину. А приносила она многочисленные и изобильные плоды и была вида и красоты несказанной и замечательной. Четыре ветви оливы тянулись в разные стороны, тянулись к земле. Три ветви из них выглядели одинаковыми и усыпанными плодами одинаково, а четвертая – половинной длины по сравнению с теми и менее плодоносящей. И урожай с этих четырех ветвей ничуть не походил и не был подобен по обилию урожая иной [обычной] оливы, те приносили много меньше, и [плоды] их были тощие, словно иссохли.”

“А слева от алтаря я увидел высокий четырехугольный трон из топаза, подобного льду и покрытый плотным темным полотном.

---

22. “История Армении”, Лазарь Парбеци, Ереван, 1982 г., стр. 65-82, Перевод с армянского К.Н. Юзбашяна.

И вот, когда то полотно взлетело от дуновения набежавшего приятного ветерка, я увидел на троне крупное серебряное блюдо. А на блюде лежал сложенный подризник из виссона, а рядом с ним круглый золотой шар и обрезанный по четырем углам пергамент, с вписанными в начале немногими строками – с изумительным, золотым письмом, сотворенными как бы рукою умелого писца. А в средней части пергамента, вдали от золотом писанных строк, выглядывали какие-то другие строки – попорченные, со стертыми буквами, так что на них никак не проступал образ или рисунок написания. Наконец, на краю пергамента, далеко от строк со стертыми буквами, я увидел еще одну строку и половину строки, исполненные золотым письмом – еще замечательнее, чем первые строки, выведенные в начале пергамента. А половинная строка до середины грамоты еще больше изобиловала золотом, а прочее было [написано] красными чернилами. И вокруг выступов блюда показалось бесчисленное множество отроков, также несколько отроковиц. Облаченные в светлое, все они сияли. А лучи от блеска их облачений – одни светились красным блеском, другие сияли иными цветами и прочими разнообразными красками. И лики всех были обращены к святому престолу, от таинства спасения они никуда не отводили свои очи.”

“А трон вдруг начал ужасно трястись и двигаться. И отроки, которых я застал в дни их младенчества, вдруг сразу изменились и [достигли] юношеского возраста, подошли к совершенству, обрели крылья и взлетели, обосновались поверх святого престола, отделанного многоцветными камнями, и запели “Святой Боже...”. И святой престол взмыл вместе с ними выше небесной тверди и скрылся. И так, исчезнув, видение прекратилось. А я, охваченный страхом, дивился.

“И вот, мне вдруг с небес показался муж в сиянии, вид которого, затмевая силу света, превосходил сияние солнца. Паря, этот муж достиг [места], где я находился. Я же еще больше дивился и, устрешенный сверкающим обликом этого мужа, упал, дрожа, лицом своим наземь. Он же схватил меня, поставил и

утвердил меня на моих ногах и сказал мне: “Воспрянь духом, укрепись и не трепещи, но укрепи сердце свое во имя [Всемогущего], который сотворил все и открыл тебе великое таинство предвиденного творения своего!” И, придя в сознание, я укрепился от слов его и, восстав, стал на ноги свои. А он говорит мне: “Из-за чего ты опечален, почему суетные заботы мутят разум твой и ясность мыслей твоих? Ведь ты незрелыми мыслями встревожил разум свой и впал в печаль, что нет у тебя сына<sup>23</sup>, ты, твердо познавший Всемогущего, Который со знанием дарует каждому соответствующее благо, а не доводит до слез, лишая кого-либо того, чего тот достоин. И вот Всевышний, сострадая к тебе ради любви, пожелал отвести столь тяжкие раздумья и утешил тебя этим, которое было тебе как великое откровение, не только касательно нынешних, но и будущих деяний, что сбудутся до скончания мира. Явил тебе и всем верующим Слово Его так же, как и истинному предку твоему, мужу божьему святому Григорию. Тебе же объявил все, что сбудется до скончания века.

А ныне внемли, и я дам тебе толкование этого великого откровения, как приказано мне вышним воинством, ознакомить тебя со всем. Ты же, вслушиваясь с великим вниманием, запиши на доске сердца своего, не упустив ничего. И оставишь это запечатленным на пергаменте как безошибочное предостережение людям верующим до скончания века!”

---

23. У св. Саака было две дочери, одна из которых — мать святомученика спарапета Вардана Мамиконяна, а он являлся отцом святой мученицы Шушаник, жены грузинского царя, который отрекся от веры.

**Толкование видения святого Саака, данное ангелом Божиим,  
которое он изъяснил соответственно каждой главе и  
каждому стиху - о жизни человеческой и о конце света.**

**Итак, видение святого Саака**

“Ты видел, как расколосась твердь небесная и полился по всей земле ослепительный свет. И вот пришествием Жизнетворца, Сына Божия, отворилась дверь Его милостивой благодати по отношению ко всем, кто возлюбил Его и сохраняет слово Его повеления, кого освещает, блеснув, луч Его учения. А возвышающийся четырехсторонний алтарь, стоящий на четырех ногах, высотой от земли до неба, который явился тебе, – то истинная вера, через которую праведники от тяжести земной жизни возносятся к невесомости небесного обиталища. И показался алтарь в небесной окраске, ибо Тот, Кто Вознесся облаком, Он прибудет, чтобы вознести с собой и праведников, [туда], где множество покоев в райском обиталище Отца. Это ты уразумел и познал от Святого Духа, говорящего через избранного мужа Павла: “Восхищены будем на облаках в сретение Господу на воздухе”. Что касается золотого сосуда о четырех ногах на алтаре, а вокруг чистое тонкое полотно, покрывающее святой алтарь, на котором происходит таинство – знай и постигни, что скрыто и неведомо таинство божественного знания. Незапятнанностью и чистотой оно как без пятен, чистое золото и сияющее чистотой полотно. На нем знак воздвигнутого Животворящего Креста. Это означает, что вернулись к жизни и стали на ноги все существа, погрязшие в грехах, и далее – что во время пришествия Христа сначала показывается Крест, а затем происходит раскрытие таинства суда и воздаяние каждому по делам его”.

“И то, что подул сладкий ветерок, приподнявший край полотна, – знай, что то указание тебе о сладостном истечении Святого Духа, Который объявляет своим святым о таинстве

Своей Божественности. А находящийся [под полотном] золотой престол с вправленными в него драгоценными камнями указывает на единство Святой Троицы, и это услаждает жизнь и подвижничество праведников, подобно разнообразию драгоценных камней, которыми престол и отделан. И праведники, восседая подле престола, с достойной истинностью вкушают тело и кровь Спасителя, ведь хлеб и [виноградная] гроздь на столе указывают на образ тела и крови искупительных мук Господа”.

“А замечательная олива, которая [росла] вплотную к [престолу] Господнего таинства, высокая, ветвистая, плодоносная, усыпанная плодами, показала тебе и обязанность, и милость, и любовь человеческую по отношению друг к другу. Ибо близка и тем более чтима для божества любовь к нищим во всех благих делах, чем и отличились первые праведники – Авраам, Исаак и Иаков. Без нее девы пренебрегли бы [достойными] усилиями ради целомудрия и пали до свадебного торжества. Этим познается в человеке печать проповеди Христовой, Который сказал: “По тому узнают все, что вы мои ученики, если будете иметь любовь между собою”. И в особенности [узнается тот], кто щедро, неусыпно по воле исполнит завет о любви не только к нищим, но и к друзьям и братьям и ко всем, чем мы и утверждаем спокойствие в сем мире. И Господь преславный поселяется среди них, жалуя земле покой и изобильное плодородие, как ты видишь по высокой оливе, обильно усыпанной плодами и ветвистой”.

“А четыре ветви оливы, которые, это видно, склонялись вниз к земле, – три одинаковы по длине и по количеству плодов, а четвертая, как ты видел, по сравнению с этими тремя, была половинной длины и скудной по плодоношению. [Вообще же] плоды с этих четырех ветвей были хилыми и увядшими, а урожай недостаточный и непохожий на другие, тучные, плоды этой оливы. Так сосредоточь свое внимание, внемли, и я скажу тебе о

том, что учредил Вышний: “Отныне и до скончания века три десятилетия и половина десятилетия сократятся над всей землей – до появления мерзости запустения, о чем Святой Дух предупредил пророка Даниила”. И составят они, что очевидно, триста пятьдесят годов, согласно совокупному количеству плодов на трех ветвях и на одной половинной.

И поскольку ты увидел плоды этих ветвей увядшими и свесившимися, и они ничуть не походили на прочие плоды, что были на оливе, взгляни внимательно и знай, что покинула любовь и справедливость всех людей, которые лживо и несправедливо выдают себя за любезных и за блюстителей заповеди. И это явно записано и скреплено печатью в книге Всеведущего Бога, Который прощает с долготерпением и воздаст без пристрастия”.

“А четырехугольный трон цвета морской воды, подобный льдине, который представился тебе слева от алтаря, указывает на восседание на престоле священническом и царском, что воистину подтверждает Бог-Слово. На троне было серебряное блюдо. Ибо как качественное, отмеченное пробой и сверкающее серебро, Слово распространилось среди всех принявших его народов. Об этом через Святого Духа поучает псалмопевец, говоря: “Слова Господни как избранное серебро, очищенное от земли”. По поводу выражения “от земли” знай, что пророк провозглашает появление Сына Божия во плоти от святой Девы. И поскольку было тебе Видение трона цвета морской воды, подобного льдине, это означает бурю и волнение в стране Армянской. Ибо покрытие темным, плотным полотном указывает на тяжкую скорбь, которая охватит всю страну. Ведь это о гибели. А риза из виссона, которую ты видел сложенной и лежащей на дискосе, и золотой шар рядом с ней, означают: одно священство, а другое – царство. И поскольку никто не был облачен в ризу и никто не держал в руке шар, прислушайся [и знай] достоверно, что уйдет вскоре царская власть от Аршакуни,

а священство от достойного рода первосвященника Григория.

А обрезанный пергамент, который явился тебе с написанными вначале немногими строками, золотым письмом, указал тебе на рукоположение святых мужей благодатью Святого Духа. Они, потомки блаженного Григория, достойно унаследуют престол первосвященства. Это избранные мужи, вписанные золотыми буквами в книгу жизни. А то, что в средней части пергамента, вдали от золотом писанных строк, какие-то другие строки, попорченные, со стертыми буквами – знай, что на престол святого Григория воссядут некоторые первосвященники, которые будут рукоположены на небесное достоинство не по наставлению святых апостолов и не по правилу святого собора Триста Восемнадцати, но [такие, что] дерзко тянутся к почестям, понуждаемые мирским тщеславием. Они больше сребролюбцы, чем боголюбцы. И поскольку [их] священство презренно и не с согласия Вышнего, они вычеркнуты из книги небесной благодати, и им вынесен приговор – гореть в геенне за гибель [собственных] душ и мирян. А другая строка и еще половина строки, что явились тебе записанными изумительным золотым письмом на нижней кромке пергамента, – знай истинно, что вскоре после появления мерзости запустения вновь восстанет царь из рода ваших Аршакуни, и обновит патриарший престол отпрыск рода святого Григория. И поскольку не были отринуты и брошены наземь для попиранья, но в ясном виде был шар, а риза оказалась сложенной подобающим образом, это представилось твоему взору особенно отчетливо.

И указало Высшее наущение изумительной, золотого письма строкой и половиной строки, что во времена обуянного гордыней врага справедливости воссядет справедливый первосвященник, из рода святого Григория. И, приняв священство, первый окончит свои дни, вынеся множество мук от лжеапостолов губительного властителя, но преставится в мирном покое, а не от меча. А другой его отпрыск, унаследовав престол первосвящен-

ника, претерпит множество мук и наказаний, голод и преследования и долгие, горькие страдания и примет в мученичестве приговор от меча палачей нечестивого властителя. То, что показалось тебе в записанной красными чернилами части строки, истинно и непреложно поведало о мученической кончине, которая постигнет святого”.

“А тому, что явились тебе множество отроков, расположившихся над серебряным блюдом, возликуй с великой радостью. Ибо вот, из чрева чада твоего, посланного тебе Творцом, выйдут многие отпрыски, мужи, отличные в своем могуществе. С ними объединятся и множество других славных мужей из сословия армянских нахараров. Укрепившись святым словом Божиим и совершенно презрев бури от царей и угрозы властителей, они объединятся, ожидая желанного небесного призыва, пренебрегая суетным величием и преходящей славой. А ведь многие предали славу нетленного Бога ради суетной и преходящей мирской жизни и стали отступниками. Ибо рынок у самых дверей — слабым на погибель, но вот подошла близко помощь укрепившимся во спасение. Взирая на это, ты увидел отроков, пляшущих вокруг Божьего алтаря, ничуть не замечая, как спотыкается пустое языческое служение. Некоторые из них достигли совершенства и оказались достойны мученического венца. А многие другие мужи, и не только мужи, но есть среди них и жены, которые, хотя и не мечом, но укрепились благостью Святого Духа и скончались в великой добродетели. Также предстало твоему взору сверкающее сияние, исходящее от отроков. У некоторых оно было другого цвета, с красноватым отблеском, что предсказывает кровавое мученичество совершенных. Сияние же других казалось состоящим из разноцветных лучей — как сверкающие цвета сияния добродетельных людей. Ибо велики и бесконечны труды и заслуги у мужей праведных”.

“И поскольку трон, который ты увидел, двинулся с ужасным сотрясением, а отроки, которые явились тебе, тем временем

завершили наращивание совершенства и, воспарив, вознеслись с земли на небо — Даритель благ во всей полноте открыл перед тобой поведение праведников на сей земле и ангельское их преображение, когда они окажутся на небесах. Ибо праведники оставались в сем мире невинными младенцами и не обращались своим мысленным взором куда-либо к суетным занятиям, но, внимая, ожидают небесного призыва к блаженству. Ибо много глубоких потрясений отныне произойдет в сем мире. Цари восстанут друг против друга, настанет мор, и избиение, и многие беды, знаменующие приход сына гибели, который, явившись, воссядет, согласно Писанию, на святое место, выдавая себя за Бога. Но он будет томиться и сохнуть от Вышнего воинства, а Господь Иисус уничтожит его дыханием уст Своих. И тогда совершенные в поведении и в благочестии праведники воспарят к вечным кушам и таким образом во всякий час будут с Господом. И тогда явно исполнится на них слово Господа, который говорит: “ Где Я, там и слуга Мой будет”. А ты запечатляй это видение, в котором предстало перед тобой откровение свыше. Ибо каждое слово будет верно, пока не исполнится все!”

А я, очнувшись от видения, которое явил мне Вышний как бы в совершенном бодрствовании, и будучи весьма поражен, воздал славу человеколюбивому Богу, удостоившему мое ничтожество столь великого видения. И в молчании до сего дня удерживался оттого, чтобы поведать об этом кому-либо. И вот рассказал вам не только потому, что сжимается сердце мое, но и в тревоге, что могу утаить. Так что пусть Явивший это да не осудит меня никогда как нерадивого и порицаемого, ибо Он приказал мне, доверив письму, оставить этот завет миру!”

Когда в единодушии многочисленные главы Армени, танутэры и сепухи, также и все [простые] миряне услышали от святого патриарха Саака все эти слова, они зарыдали и затрепетали. И после этого решительно никто не осмелился заговорить со святым или высказаться по поводу [сказанных им]

подобных слов. А в дальнейшем сей добродетельный [муж] оградил себя от всех мирских волнений и утех, он отдавался лишь молитве и проповеди. И многие епископы и прочие почтенные иереи никогда не выдерживали, чтобы не прикоснуться к неиссякаемому роднику поучения святого, где бы он ни оказался – в горах ли, в долинах ли. И, прожив долгие годы и достигнув глубокой старости, он окончил дни свои в мире и покое в гаваре Багреванд, в деревне, которая называется Блур, в первый год второго Йазкерта, сына Врама, царя персидского, в месяц навасард, в день тридцатый месяца, во втором часу дня. А день рождения святого от знающих в точности и из истории блаженного мужа Корюна мы выяснили непреложно, что это и день рождения святого, и в том же месяце.

## Пророчество Паисия Афонского о падении Турции<sup>24</sup>

Группа киприотов посетила старца-затворника Паисия Афонского. Они пожелали поговорить с ним о национальном вопросе.

– Откуда вы, спросил старец?

– Из Кипра мы, святой отец.

– Ну и как вы там живете?

– Как мы живем, отец? Сожрали нас турки.

– Но я не вижу, чтобы они вас лично сожрали бы, – с улыбкой ответил старец, приглашая войти.

– Не бойтесь турок, они рассеются.

Посетители были в сомнении, хотя он и продолжал:

Да, говорю вам, Турция падет. Сегодня вы напоминаете мне дохлую блоху, но придет время, когда туркам будет очень тяжело. Курды и армяне создадут свои государства и получат независимость. Другие малые народы, которые не обеспечат международные нормы, цивилизованным образом будут поглощены более крупными народами. А нам, эллинам, вернут Константинополь, не оттого, что нас очень любят, а потому что мы проявим сдержанность.

Да, мы получим Константинополь.

---

24. Священник Дионисий Тагис “Когда чужая боль становится своей”, Москва, 2001 г., стр. 243.

## **ЧАСТЬ ВТОРАЯ**

### **Два слова**

Дорогой читатель, мы поговорили о миссии армян и представили вам ряд видений и пророчеств относительно будущего нашего народа и нашей Армянской Святой Церкви, неизменности и чистоты нашего истинного исповедания. Показали роль и почетное, превыше всех святых, место в их сомне отца веры нашей св. Григория Просветителя.

Ну а теперь мы представим вам, согласно нашему скромному мнению, заслуживающие доверия пророчества, которые достоверно раскрывают будущее нашего мира, пришествие Нэра и судьбу армянства в конце времен.

## Пророчество святого Нерсеса Великого<sup>25</sup>

Мушег Мамиконян, Гайр мардпет, грузинский князь Бакур, князь Баграт, Гайк Гайказуни, Меружан Арцруни, князь Мелитены Амам и другие известные князья и видные деятели, правители областей и епископы принуждали св. Нерсеса принять противоядие, но святой патриарх отказывался, говоря следующее.

“Я тоже могу изгнать боль из тела моего с Божьей помощью, но оставляю это, поскольку не желаю препятствий на моем пути к Богу, поелику зовет меня Основоположник мучеников, дабы воздать за претерпения. Поскольку род Аршакидов уничтожил множество просветленных мужей в мире Армянском, гася сим свою же лампаду, то Господь желает разрушить их так же, как и был разрушен Израиль. Все, что делали против меня, простится им, поскольку чаяние мое исполнилось. По истечении пятидесяти лет священничество изымется из рода моего, рода св. Григория Просветителя, и вместе с ним отыметса царство от рода Аршакидов до времени приближения аспида пустыни.

По прошествии ста пятидесяти лет персы завоюют Иерусалим и пленят Святой Крест, но когда Он возвратится из плена персидского, то не вернется в Иерусалим, а Иерусалим более не будет во владении греков, ибо арабы завоюют его, данью обложат греков до времени приближения племени арийского. Потом римляне, которые называются франками, завоюют Иерусалим и освободят греков от дани.

И так Армения будет разрушена по причине коварства и неповиновения, непослушания друг другу, поскольку князья не подчинятся, и отделит каждый князь свою область, не подставят друг другу плечо и спину, но перейдут на сторону противников. Каждый из них уедет из родной страны и перейдет на сторону греков, попадая к ним в рабство и в услужение. Таким образом

---

25. “Видения и пророчество об армянстве”, Ереван, 2009 г., стр. 37-44, (Книга издана на армянском языке).

умалится их власть. Цари греческие не будут долгожителями и не будут думать о войнах. Их больше всего будет заботить идея получения подати, и они поменяют чин веры, который утвержден был на трех апостольских (вселенских) соборах, и отвернут многих от истинной христианской веры, и это будет их “усилием и заслугой”. Сила греческих воинов исчезнет, и их покорят лучники (татаро-монголы-турки), обложив их данью, многие области опустошатся, страна окажется в безвыходном положении, будут военные стычки, наводнения и землетрясения, кое-где будут разрушения, на небе будут знамения и чудеса.

На многие годы в Армении смолкнет священничество, от полного разрушения падёт Айка (историческая центральная провинция Армении), ее неприступные крепости будут завоёваны племенем лучников, и они будут пожирать свои локти, то есть ближних своих, согласно пророчеству Исая: “Человек не будет жалеть брата своего, будет устремляться то вправо, то влево, не насытившись и не успокоившись, до поедания мяса рук своих”. И согласно Иоанну, много Нэров (Антихрист) пришло в мир, и это только начало скорби. Святое место армянских патриархов станет пристанищем для язычников, многолюдные дороги опустеют, и не будет помощи ниоткуда. Тогда многие скажут горам: “Падите на нас”, а холмам скажут, чтобы укрыли их, согласно пророчеству Еремии. У многих усохнет любовь, усилится безжалостность, и люди станут невоздержанными, что приведет страну к панике. Мудрые убегут на восток.

После этого спасение христианскому миру придет от армии арийских народов, от римлян, и успокоится мир на многие годы, наступят добрые времена, и земля превратится в плодоносный рай. Беззаконники будут отвержены и попадут они под иго римлян,<sup>26</sup> и молвят люди, что их предки не удостоились лицезреть всю эту благодать. Вслед за этим явится сын погибели: Нэр (так называемый Антихрист).

Поскольку я пребываю в теле, хочу известить вас, что он

---

26. Имеется в виду европейцев.

явится под воздействием сатаны. Он не будет царем какого-либо народа, но будет он служителем креста, поскольку он, являясь сыном погибели, погибнет от славы Его.

Этот нечестивец вначале выдаст себя как укоритель евреев, поскольку последние ожидают вводящего в заблуждение. Итак, дайте наказ сыновьям своим, их сыновьям и сыновьям этих, чтобы записали слова этого пророчества и запечатали до времени приближения и явления Нэра, чтобы были готовы и не попали в тенета искушения его. Итак, я родил вас от Святой купели, и до последнего вздоха возгорается милосердие по отношению к Вам и боюсь, чтобы кто-либо не запятнал бы пищу<sup>27</sup> вашу, после моего исхода из мира сего.

Вместо меня само Слово Божье будет духовно предводительствовать над вами, ибо Он искупил вас Своей кровью. Итак, знамения явления Нэра таковы. После добрых времён наступит замешательство, исчезнет власть римлян, как явилось в видении Даниилу о четырех зверях. Первый зверь есть Мидийское царство, а медведь — это царство Вавилонское. Барс же есть царство Персидское, а четвертый — грозный, удивительный и гораздо мощнее других, который железными зубами поедает и раздробляет землю, есть царство Римское. И как по Пришествию Христа исчезло царство Израильское, так и по пришествию Нэра исчезнет царство римское. Те три царства исчезнут, а римское, которое оставалось непоколебимым, исчезнет с приходом Нэра.

Прежде расцветет безжалостность, усохнет любовь, будет голод, мор и землетрясения, брат брата предаст на смерть, а отец сына. Господь сказал, что и вы это знаете. Земля станет холодной: что посеешь, то и пожнешь, что посадишь, то не поешь, и много будет предсказаний о пришествии Нэра. Так что не думайте, что он и есть сатана или один из предводителей войска демонического и не человек с оскверненным умом. Он из Данова колена и родится в Израильском селе Хоразин. Имя отца его будет Ровмелас, а мать будут звать Нергимине (Нерлимине),

---

27. Речь идет о духовной пище.

а его самого будут звать Расим (может быть Герасим). Родится от девственницы, придет в Константинополь и обретёт мощь благодаря греческим властям, и вскоре царство греческое разделится на десять владычеств, и одним из десяти правителей будет он, который убьет троих и остальных шестерых подчинит своей власти. Властвовать будет три с половиной года и с яростью разрушит страну. Будет он обладать всей мощью сатаны, посредством которого и будет его пришествие. 1260 дней будет творить знамения и чудеса. Блаженны те, кто стерпит и дожидается дня нашего Господа и Спасителя Христа.

Тогда если две женщины будут молоть, то одна из них возьмется, а другая останется, и выступит лист смоковницы, кто и есть Нэр, а заостренные и набухшие почки – служители его, а жернова – есть быт и выбор добра от зла.

Итак, сын погибели воссядет в церкви Бога и начнёт хулить Его, потребует, чтобы поклонялись ему самому как Богу. Начнет выдавать себя за Бога и усилится над всем тем, что называется Бог, и заставит поклоняться себе вместо Бога, наполнится земля злом и скверной. Тогда Бог пошлет двух своих пророков – Еноха и Илию, дабы предупредить верующих обратить сердца отцов к своим сыновьям, как и сказал Господь, что придет Илия и предуготовит путь Мой. Итак, как во время первого пришествия Иоанн стал предтечей Христа, так и во время второго пришествия Илия станет вторым вместе с Енохом.

Они оба придут и скажут: “Не верьте скверному, восседающему в месте святом, ибо он есть дракон и змий извращения. Он обманывает вас иллюзиями и искусной ложью. Не приближайтесь к нему, а убегайте в горы и потерпите некоторое время. Лжехристос он и со лжепророками обольстить желает служителей креста. Это – результат множества обольщений, но вы молитесь денно и ночью, ибо невелико претерпение и горе, но бесконечна благодать. Придет же Христос не с земли, а с небес в неописуемой славе и предаст Он его темени внешней и безжалостным мукам. И Христос не предстанет пред судом Пилата, а Сам будет судить мир.” Сие и

подобное будут проповедовать людям Енох и Илия. Тогда земля начнет разлагаться и отвращаться от трупных зловоний со всех сторон. От голода и жажды лица людей станут отвратительными, золото, драгоценные камни и славные наряды будут валяться как непотребное и невостребованное, и никто не захочет их взять во время опасности, которая и будет в дни лихолетия. Тогда люди вспомнят свои порочные дела, ибо приняли на чело свое печать порочного заблуждения и скажут лжехристу: “Помоги нам в нашей нужде, поскольку служим мы тебе равным образом”. Он не поможет им и суетными словами введёт в заблуждения, и обманет их. Тогда в его руки попадут Илия и Енох, которых будет мучить безмерно и хулить Бога многими речами. Когда же святые пророки не подчинятся его лжезнамениям, то предаст их смерти пред множеством людей. Видя смерть святых, лжепророки начнут смеяться прилюдно. Тогда великий дракон, сын погибели, зарычит ужасным образом, обращаясь ко всем и скажет: “Зрите на мощь мою великую, ибо многие годы пребывали они в бессмертии, но не смогли выскользнуть из рук моих, и никто не смог победить мощь мою”.

Еще более воспалится злоба его в мире до поры, когда Господь Иисус не поразит его дыханием уст Своих. Будет он поощрять всегласно многих на хулу против Всевышнего. Пока он будет говорить все это, внезапно раздастся грозный раскат на небе, и служители Лжехриста со страху истощатся мгновенно. Вот тогда и явится сразу же знамение прецарское, лучезарное, дабы укрепить чающих Его и как знамение восхищения и достоинства праведным, ибо из любви к Нему обуздали личности свои. Воссияют мощи всепобеждающего знамения и мощь Святой Церкви, и вознесутся с Крестом Господним. От света их померкнут светила, и возрыдают народы, поскольку Господь придёт судить их, ибо не приняли они на себя печать креста, не признали знамение Господа. В это время явится с неба Царь славы, и в неизрекаемой славе свернется небо и растает как свеча перед пламенем, и потекут сверху вниз темноогненные реки, очищая землю от беззаконий и сквернодеяний. Будет слышен

глас лучезарного воинства, придут в движение силы на небесах, вострубит грозный глас трубы над могилами, клича усопшим предстать перед Женихом, ибо явился Он в славе Отчей: “Подойдите, праведные и грешники, примите воздаяние”.

Тогда неподготовленные души в безутешном горе восплачут, возрыдают и спешно наденут непреходящие тела. Грешники явятся в омраченных телах, поскольку они окрашены будут своими злодеяниями. Вначале избранные воскреснут в лучезарных телах и будут восхищены с земли в светлых облаках, летя навстречу к Христу. И небесное воинство, восхищаясь ими, будет вопрошать: “Что же такое они сделали на земле, что стаями летят навстречу Господу”. Господь им ответит и скажет: “Они мои добрые воины, которые отреклись от своей личности, удалились от мира и воздвигли крест в себе, несмотря на нужды и тягость, во имя любви ко Мне. Воздам им Мою неиссякаемую радость”. Услышав это, ангелы скажут: “Вы благословенны от Господа и возвеселитесь в радости вашей”.

Воссядет тогда Царь славы на Трон Свой, а ангелы небесные в трепете и с благословением начнут прислуживать Ему. Прежде всех замкнут сатану без каких-либо вопросов и опустят его в глубины тартара, а следом и слева от него истерзанное воинство одержимое, которое подстрекало людей к злодеяниям. Они не достойны быть на Суде пред трибуной Его, ибо нет у них ответа. Когда они будут удалены пред Господом, то справа от Него встанут праведники с надеждой на благодать, а потом уже предстанут и грешники с великим стыдом, от которых Господь потребует ответа за каждое деяние. Потом свяжут их в охапку и кинут в неугасимый огонь, а перед некоторыми закроются свадебные двери, дабы не могли они видеть Лик Жениха, потому что они не зажгли лампы милости. “Не знаю Вас, уйдите подальше от Меня”, – скажет им Господь.

Но перед этим Царь Небесный воздаст венцы достойным, говоря:

“Придите, благословенные Отца Моего, и наследуйте царство, предуготованное от начала мира”. Обновится небо, восстано-

вится земля благолепием зелени, и будет царство в тридцать крат, рай в шестьдесят, а небо в сто крат. Не будет на земле тяжбы и пота, ни змея лукавого и ни жены обольщённой, но будут деревья с неувядающими плодами. Исчезнут боль и печаль, и будет только радостно и легко. Дадут некоторым царство на земле, а мученики, облаченные в красные мантии славы и чаяния, и с ними же девственницы, которые не смешались с миром сим, которые со Святой Девой Марией примут лучезарные венцы славы, услаждаясь как солнце среди звезд и более будет слава девственниц посреди венчавшихся. Ну а вы, чада мои, держите все это в мыслях своих, дабы освободиться и спастись от искушений змия, как серна от капкана, и да будете гордостью моей в день пришествия Христа, удостоясь одесную Его, как и показал мне Господь.

Все это пророческим взором узрел св. Нерсес и рассказал, а народ и знатные князья армянские внимали ему.

**Откровение святого Мефодия, епископа Патара и мученика, относительно прошлого, настоящего и будущего, с речениями из Богодухновенных книг, кои перевел епископ Сюника, владыка Степанос<sup>28</sup>**

В последнем веке будет искоренено царство Персидское. Выйдет из пустыни Ятриба<sup>29</sup> воинство Исмаила и приберет [к рукам] Габавон;<sup>30</sup> так сбудется сказанное пророком Иезекиилем: “...скажи всякого рода птицам и всем зверям полевым: собирайтесь и идите, со всех сторон сходитесь к жертве моей, которую я заколю для вас... и будете есть... мясо мужей сильных и будете пить кровь князей земли...” Подобно тому, как убиты были сынами Исмаила полководцы еврейские и персидские, так падут в этом Габавоне Габетовом от них и греческие полководцы. Ибо в ярости и гнев пошлет Он их в страну на людей, на скотов, на зверей лесных, на растения и, вообще, на все виды плодоносящих, и будет их приход карой немилосердной. И будет предшествовать им четыре казни: погибель, нашествие, разрушение и осквернение. Сказал Моисей сынам Израиля: “Господь послал вас наследовать землю Обетованную не потому, что любит вас, а из-за беззаконий жителей ее”. Точно так же Господь Бог дал силу сынам Исмаила разрушить землю христиан не потому что любит их, а из-за неправедности их, и такого бедствия не случалось с ними и никогда больше не случится. Ибо мужчины облачались в одеяния прелюбодеев и украшали себя, словно блудницы. Точно так же и женщины останавливались на улицах и площадях друг против друга и естественные потребности заменяли противоестественными, согласно сказанному апостолом. К одной женщине одновременно входили отец и сын, все братья и вообще все родственники, почему мудрый Павел прежде времени и возопил, говоря: “Поэтому

---

28. “История Сюника”, Степанос Орбелян, Ереван, 1986 г., стр., 156-165, перевод с армянского Маргариты Дарбинян.

29. Дельта реки Нил.

30. Находится в 10 км. от северо-востока Иерусалима.

предал их Бог постыдным страстям; женщины их заменили естественное употребление противоестественными; подобно и мужчины оставили естественное употребление пола, разжигаясь похотью друг на друга, мужчины на мужчинах, делая срам и получая в самих себе должное за свое заблуждение”.

Так, по этой причине предал их Бог в руки варваров, которые должны будут впасть во грехи и мерзость, а жены их будут осквернены нечестивыми. И в это положение их ввергнут сыны Исмаила. Будут уничтожены персы. Падет от меча Каппадокия, будет полностью разрушена и угнана в плен.

Сицилия<sup>31</sup> обратится в пустыню, а жители ее будут [либо] угнаны в плен, [либо] убиты. Иудея будет разрушена и полонена. Византийцы обратятся в бегство, острова будут опустошены, а жители их погибнут от меча и полонены. Армяне обратятся в бегство и будут угнаны в плен. Египет, Восток и Сирия окажутся под ярмом в горьких страданиях, их будут принуждать к нещадному труду, с них будут требовать подати, превышающие их возможности; их будут угнетать и мучить больше, нежели тех, кто был пленен. И страна Обетованная “четырьмя ветрами небесными” умножится, словно саранчой, людьми. И будет у них тлен и голод, и вознесутся сердца губителей их, и будут они кичливо почитаться выше достойных до определенного им времени, и будут властвовать они до последних границ севера, до запада; под игом их будет все: человек, животные, птицы; им покорны будут воды морские; и пустыни, лишенные своих жителей, окажутся в еще большем угнетении и скорби, нежели те, что попали в плен. Они присвоят горы, рыб морских, древесину лесную и земную почву. И беспородные камни, и орошенные потом земледельца плоды труда его, и все их хранилища будут принадлежать им. Возгордившись сердцем, они будут требовать [подати] с умерших как с живых, наравне с

---

31. Летом и осенью 2015г.хлынул большой поток беженцев(арабов) в Европу из Ливии, Сирии и Ирака. Для беженцев из Северной Африки самое ближайшее место остров Сицилия. В будущем Сицилия может стать самым уязвимым местом.

животными, они не сжалятся над сиротами и вдовами, бездомных и нищих будут презирать, и всех стариков приводить в смятение; а над теми, кто блистает мудростью, будут бесчувственно глумиться и смеяться. И все должны будут принять это как жестокий закон и не в силах будут, воспротивившись, что-нибудь изменить, но в ужасе будут трепетать. Не будет никого, кто мог бы видоизменить или осудить сказанное ими; путь их протянется от моря к морю, с востока до запада, с севера до пустыни, и назовется он дорогой бедствия. И пойдут по ней, завидуя умершим, старики и старухи, бедняки и вельможи, голодные и жаждущие, и закованные, поскольку, согласно сказанному апостолом, это наказание за непокорство и строптивость. “Ибо, – говорит он, – [день тот не придет], доколе не придет прежде отступление и не откроется человек греха, сын погибели”. Так, непокорство есть наставление.

И так как Бог назвал Исмаила “диким ослом”<sup>32</sup>, поэтому все дикие ослы, дикие козы и звери всех видов должны быть приручены и одомашнены; люди должны изголодаться,

---

32. В исламских пророчествах(Хадисах) говорится о том, что к концу времен начнется межисламская смута между Ираком и Сирией.(что напоминает нам по явлению ИГИЛа). Орда исмаилитов завоюет город Шама (старое название Дамаска).По всей вероятности, стремлением исмаилитов является захват Дамаска и Багдада, как бывших столиц арабского халифата. Сегодняшние действия ИГИЛа абсолютно созвучны термину ”дикий асел”, который безжалостно уничтожает на своем пути все, как людей, так и памятник культуры. Пророчеству о Дамаске пророк Исаия говорит. "Вот, Дамаск исключается из числа городов и будет грудой развалин". <sup>2</sup>Горда Ароерские будут покинуты , - останутся для стад, которые будут пугать их. <sup>3</sup>Не станет твердыни Ефремовой и царства Дамаского с остальной Сирией; с ними будет то же, что со славою сыном Израиля, говорит Господь Саваоф. <sup>4</sup>И будет в тот день: умалится слава Иакова, и тучное тело его делается тощим. (ИС. 17.1-4).

Согласно 1300 летнему пророчеству Мухамеда говорится о том, что неверные (имеются ввиду христиане) под 80-тью флагами столкнутся в битве с исмаилитянами в сирийском городе Дабиг(predicted-war-Islamic-army-infidel-horde-Syria-fuelling-ISIS-s-brutal-killers.html#ixzz3nOD1tInn).Согласно некоторым исламским пророчествам вначале христиане одолеют, но в будущем исламская армия одержит победу, что нам напоминает пророчество святого Мефодия.

оскверниться и быть изгнанными. Звери должны околеть. Все леса должны быть вырублены. Изуродована будет красота гор.

Города должны быть разрушены, а пределы их необитаемы, ибо людей будет недоставать. И будет осквернена земля кровью и перестанет плодоносить, ибо те, что силою овладели ею, не люди, а варвары и сыны пустыни, и пришли они, чтобы опустошать. Оскверненные будут посланы для осквернения. Остриями мечей своих они будут разить беременных, из объятий матерей они будут вырывать и бить оземь младенцев, которые станут пищей зверей диких. Священников же будут убивать внутри святилищ и ложиться с их женами в доме Святом – там, где служат божественную литургию. Облачения, в коих совершают священную службу, будут одевать их жены, сыновья их и дочери, и ими же будут покрывать своих лошадей. Свой тягловый скот будут привязывать в местах упокоения святых. И станут убийцы и осквернители словно бы огнем очистительным для племени христианского, согласно сказанному святым апостолом: “Ибо не все те израильтяне, которые от Израиля”. Следовательно, не все христиане, как сказано в Писании; из израильтян спаслись только семь тысяч, которые не преклонили колен пред Ваалом, и весь Израиль был спасен их руками. Так и во время непокорства и наказания сынов Исмаила нашлось мало истинных христиан, как сказал и Спаситель наш в Святом Евангелии:

“Но Сын Человеческий придет, найдет ли веру на земле?” В это время умалится душа, и многие отрекутся от истины и животворного Креста, и Святого таинства и без насилия и мук отрекутся от Христа, и пойдут за непокорными, ибо еще прежде сказал, проповедуя, божественный апостол: “... в последние времена отступят некоторые от веры, внимая духам обольстителям и учениям бесовским”, и еще он же сказал:

1. “... в последние дни наступят времена тяжелые, 2. Ибо люди будут самолюбивы, сребролюбивы, горды, надменны, злоречивы, родителям непокорны, неблагодарны, нечестивы, недружелю-

бны, 3. Непримируемы, клеветники, невоздержанны, жестоки, не любящие добра, 4. Предатели, наглы, напыщенны, более сластолюбивы, нежели боголюбивы, 5. Имеющие вид благочестия, силы же Его отрекшиеся. Таковых удаляйся”. И все слабые верой попадут под это наказание и сами себя добровольно отлучат от своих церквей. Это само время призвало их к тому, чтобы, избегнув насилия и страданий, отречься, ибо смиренные и покорные, истинные христиане, а также азаты дома Торгомова, немудрые и избранные, не доискивались в те времена истины, но вместо них доискивались ее себялюбцы, сребролюбцы, хулители, гордецы, грабители, пьяницы, блудницы, прелюбодеи, жестокосердые, мздоимцы, злоумышленники, вероломные, клеветники, невоздержанные, дерзкие, предатели, похотливые, подлые, “имеющие вид благочестия, но силы же его отрекшиеся”. Таковые в то время превратятся в прислужников, готовых с радостью исполнять все, что им прикажут.

Людей же совестливых, имеющих страх пред Господом, будут ставить ни во что.

И когда постигнет людей наказание чрез сынов Исмаила, они полностью лишатся надежды на утешение: уничтожено будет достоинство священников, умалятся обряды дома Божьего, более не слышны будут богослужебные песнопения и уподобятся священники мирянам. И тогда настигнут их жестокие времена, умножатся страдания людей и животных, люди будут гибнуть и падать на землю, и обрушатся на людей еще и другие удары. Вечером уснет человек, а утром, проснувшись, увидит у дверей своих [сборщика], требующего золото и серебро, сократится торговля золотом и серебром, и люди станут продавать все необходимые им вещи. В это время будут они продавать своих детей. “Так по какой же причине, – спросят люди, – не призрел Господь на страдания верующих? Как отличить верующих от неверующих и отделить плевела от пшеницы?” А потому, что то время – это огонь испытательный, и долготерпеливый Бог дозволил, чтобы стали видны избранные, согласно сказанному: “Блаженны изгнанные за правду, ибо их есть Царствие Небесное.

Блаженны вы, когда будут поносить вас и гнать и всячески неправедно злословить на Меня”.

Однако во время последних гонений [учиняемых] сынами Исмаила, когда люди будут истерзаны и потеряют надежду избавиться от них, нежданно нападет на них с яростью греческий, то есть византийский император, подобно пробудившемуся от сна человеку, которого люди полагали умершим и ни к чему не пригодным. Он выступит против них от моря Эфиопского, учинив резню и разрушения до самой страны их, Ятриба. Он полонит их женщин и детей. Воины царя, набросившись с мечами на жителей страны, станут разить их, наводя на них ужас и трепет. Все войска их сдадутся в руки императора Византии, и ляжет на них ярмо императора, всемеро тяжелее нежели их (сынов Исмаила) на них (византийцах). На долю их выпадут гонения, голод, жажда, страдания. И станут они рабами. Их жены и чада будут служить тем, кто поработил их. Их служение будет стократно более жестоким и мучительным, а разоренная ими страна умиротворится. И каждый вернется в свою страну, в место своего жительства: в Армению, Киликию, Сирию, Африку, Галатию, Сицилию: остальные же не уйдут в свою страну из страны пленения своего, но, словно саранча, размножатся в ней. Аравия будет опустошена, а побережье морское – умиротворено. И воспламенится яростный гнев императора византийского на отрекшихся от Господа нашего Иисуса Христа.

И наступит великий мир, какого не было и не будет. А после, в конце, будет на земле радость, и будут построены города, священники избавятся от опасности, а люди обретут в это время отдохновение от скорбей своих. Это тот мир, о котором сказал божественный апостол: “Ибо, когда будут говорить: “мир и безопасность”, тогда внезапно постигнет их пагуба”. Также и Господь говорит в Евангелии: “Ибо, как во дни перед потопом ели, пили, женились и выходили замуж до того дня, как вошел Ной в ковчег, ... так будет и в последний день”. Так будет и во времена этого мира: люди будут в радости садиться за стол есть

и пить, ликовать и развлекаться, сооружать строения, чтобы не иметь ни страха, ни забот.

Тогда, согласно пророчеству Иезекииля, где сказано, что “в последние дни конца света пойдут на страну Израиль Гог и Магог, отворят северные врата и выйдут через них силы народов, что были заперты в северных краях Александром – Гог и Магог, Аниг и Агиг, Акиаз, Диофор, форинейцы, агренайцы, гунны, фразиайцы, декхимайцы, сарматы, тетлеацийцы, амазарды, зармадатские людоеды, сатарейцы”. “Это двадцать два царства, которые задерживались вратами, что были воздвигнуты Александром<sup>33</sup>”. “И увидят их люди и ужаснутся и, обратившись в бегство, спрячутся в горах, в пещерах, в гробницах; многие погибнут, и не будет никого, кто мог бы их похоронить, ибо народы, что придут с севера, будут поедать тела зверей, пить кровь, а также всех нечистых [животных] и скорпионов, и пресмыкающихся, и мертвечину, и женских выкидышей; будут закалывать младенцев и заставляя матерей поедать их.

Осквернена будет земля, и не будет никого, кто противостоял бы им; и спустя семь с половиной лет они достигнут города Яффы”. “Пошлет Господь своего полководца и поразит он их мгновенно. После этого придет царь греческий и поселится в Иерусалиме и [пребудет там] семь и еще половину лет, что составит лет десять и половину”. “По прошествии десяти лет и половины явится сын погибели. Он родится в Хоразине и возвращен будет в Вифсаиде, и царствовать будет в Капернауме”; и возрадуется Хоразин – что в нем родился, Вифсаида – что в ней был возвращен, Капернаум – что в нем воцарился. Вот почему в Евангелии Господь трижды говорит: “Горе тебе, Хоразин! Горе тебе, Вифсаида”, “И ты, Капернаум, до неба вознесшийся, до ада низвергнешься”.

И когда появится сын погибели, царь греческий поднимется на вершину горы, в место, на котором было воздвигнуто

---

33. Имеются в виду Дербентские врата у Каспийского моря. Сегоднешний Дагестан.

животворное древо Креста, на котором был распят и добровольно принял за нас смерть Господь Бог наш. Возьмет царь свой венец и возложит его на Крест, и возденет к небесам свои руки, и вручит он царство свое Богу Отцу и Сыну. Он вознесет крест вместе с венцом, ибо Крест, на коем был распят [Сын] ради спасения всех, по пришествии его должен быть увиден убранным прежде всего во укор неверующим. И предаст душу свою царь греческий, и будут тогда уничтожены княжества и начальство, и исполнится пророчество Давида сказавшего: "... да ликуют вместе горы пред лицом Господа, ибо он идет судить землю".

Сын погибели будет из колена Данова и, согласно пророчеству патриарха Иакова, он "... будет змеем на дороге, аспидом на пути, уязвляющим пяту коня, так что всадник его упадет назад", и уповать ему лишь на Господа. Всадник — это истина и царство праведных, а пята — это святые. Следовательно, в свое время оседланный истинной верой конь, будет в последний день уязвлен змеей — сыном погибели. Он (сын погибели) будет действовать посредством лживых чудес и знамений, не имеющих силы и наглых, вроде как, слепой прозреет, хромой — побежит, глухой станет слышать, одержимый бесом исцелится, солнце обратится во мрак, а луна — в кровь. Своими лживыми чудесами и знаменами он будет ввергать в заблуждение верующих и избранных. Патриарх Иаков, словно бы очами души прозрев эти грядущие на страну неотвратимые бедствия, и гибель людей от смертельного укуса змеи - сына погибели, имея в виду все содеянное змеей, от лица человечества сказал: "На помощь Твою надеюсь, Господи". И Господь еще прежде сказал, что при возможности он прельстит и избранных, ибо предстоит придти в Иерусалим и воссесть в храме Божьем, как равному Богу, Иуде Искарриоту, воплотившемуся от мужского семени во чреве женщины из колена Данова, в подобие человека; и будет он из колена Данова.

Когда же умножатся беззакония сына погибели, не может Бог не позаботиться о роде человеческом, который купил Он ценою своей крови, и немедля пошлет искренних рабов своих, Еноха и

Илию, чтобы укорять противоборствующих, которые пред всеми народами осудят его за ложь, обман и скажут, что он явился, чтобы многих прельстить и обречь на гибель. И, увидев его, народы осудят его прельщения, бросят и убегут от него, и присоединятся ко святым. Он же, увидев себя опозоренным и всеми презираемым, воспламенится гневом и яростью и убьет святых Божьих. И в это время произойдет чудо – явление с небес Сына Божьего – и придет Он по облакам в славе небесной, со своими архангелами и ангелами, и убьет зло “духом уст своих”. И [здесь уместно привести] апостольское истолкование: “Тогда праведники воссияют как солнце”, а делающие беззаконие будут ввергнуты в ад на вечную погибель.

## Пророчество Святого Андрея Юродивого<sup>34</sup>

Град сей, которому назначено господствовать над многими народами, будет необорим для иноплеменников... Но идет молва, что он откроет внутренний доступ к себе роду агарянскому, и тот великое множество народа мечом убьет. Я же говорю, что явится и светловолосый род, чье имя заключено в осмнадцатой из двадцати четырех букв, соединенных в правильный порядок, и ноги грешников ступят на полы устланные. Горе им от двух отраслей, чьи мечи подобны ветру, а серпы, посекающие колос медно-красный в жатву, не обращаются вспять и позади себя ничего не оставляют... В последние же дни восставит Господь Бог царя из нищеты, и тот вступит [во град] с правдой великой. И будет мир по подобию мира, бывшего во дни Ноевы, ибо не станут более воевать. И оттого что не будет войны на земле, перекуют свои мечи в плуги, серпы и [прочие] земледельческие орудия. И обратит [царь] лицо свое на восток и смирит сынов Агари, ибо прогневается на них Господь наш Иисус Христос за беззаконие содомское, которое они творят. Из них многие примут Святое Крещение и у благочестивого царя того в почете окажутся, прочих же он истребит, огнем сожжет и [всякой иной] насильственной смерти предаст. В те времена все восстановится, и Иллирик [станет частью державы] ромеев, и Египет обретет врата свои. И наложит [царь] десницу свою на окрестные народы, и покорит светловолосый род, и ненавистников своих победит. И царство удержит в течение тридцати двух лет, подати же и дары двенадцать лет взиматься не будут. Восстановит разоренные сокровищницы и храмы святые отстроит. Не будет в те дни ни тяжб, ни неправедного с беззаконником, ибо устрашится лица [царского] вся земля, и всех сынов человеческих понудит он из страха пред ним быть целомудренными, и среди вельмож своих всякого законопреступника истребит... Тогда настанут радость и веселье, и множество благ от земли и моря произыдет. И будет, как было во дни Ноевы... Когда же минет владычество его, придет начало зол.

34. Старец Иосиф Ватопедский, "О кончине века и антихристе", Москва, 2006г. стр. 61-62.

### Надпись на гробнице Константина Великого<sup>35</sup>

В первом году индикта держава Исмаила, который именуется Магомет, победит род Палеологов, овладеет Семихолмием, будет господствовать в нем, множество народа погубит и опустошит острова до Понта Эвксинского. В восьмом году индикта разорит живущих по берегам Истра, Пелопоннес подвергнет запустению, в девятом — в северных землях станет воевать, в десятом — далматинцев победит, на время вспять обратится, [но затем] против далматинцев [вновь] великую брань воздвигнет, но те частичное поражение ему нанесут. И многочисленные, как листва, [бойцы] западным [ народам ] последуют, войну на суше и море начнут и Исмаила победят. Потомство же его будет править краткое время. Светловолосый род с помощниками его вконец Исмаила победят и Семихолмие с особыми преимуществами [в нем] получают. Тогда начнется жестокая междоусобная брань, [длящаяся] до пятого часа. И прозвучит троекратный глас: “Остановитесь, остановитесь со страхом! И, поспешив на десную страну, обретете там мужа, воистину дивного и крепкого. Сей будет вашим властителем, ибо он любезен Мне, и вы, приняв его, исполните волю Мою”.

---

35. Там же, стр. 54-55.

### Кутлумушская рукопись<sup>36</sup>

Другой не менее примечательный текст пророческого характера, ранее датированный 1053 годом, был найден в монастыре Кутлумуш на Святой Горе.<sup>37</sup> Он содержит двадцать четыре предсказания, большинство которых к настоящему времени также исполнилось:

- 1) великая европейская война;
- 2) поражение Германии, катастрофа России и Австрии;
- 3) торжество эллинов над агарянами;
- 4) поражение эллинов от агарян, поддержанных народами Запада;
- 5) избиение православных;
- 6) великое смятение православных народов;
- 7) вторжение иноплеменного воинства со стороны Адриатического моря. Горе всем живущим на земле, готовый ад;
- 8) кратковременное появление у агарян великого мужа;
- 9) новая европейская война;
- 10) союз православных народов и Германии;
- 11) разгром французов немцами;
- 12) восстание индусов и отложение Индии от Англии;
- 13) умаление Англии до собственных пределов;
- 14) победа православных и избиение агарян;
- 15) всемирное замешательство;
- 16) повсеместное отчаяние на земле;
- 17) борьба семи держав за Константинополь. Трнадцатидневное взаимоистребление. Победа сильнейшей державы над шестью остальными;
- 18) союз шести держав против победительницы; новое тринадцатидневное взаимоистребление;
- 19) прекращение вражды Божиим вмешательством в лице

<sup>36</sup>. Там же, стр. 58-59.

<sup>37</sup>. Имеется ввиду св. Афон.

*Ангела и передача Константинополя эллинам;*

*20) обращение латинян к неповрежденной православной вере;*

*21) распространение православной веры от востока до запада;*

*22) ужас и трепет, внушаемые ею варварам;*

*23) отрешение Папы от духовной власти и поставление единого Патриарха для всего европейского мира;*

*24) на пятьдесят пятый год — окончание скорбей. В седьмое [лето] нет окаянного, нет изгнанника, ибо он вернулся в объятия Матери [о чадах своих веселящейся];*

Сие да будет, сие да совершится. Аминь. Аминь. Аминь. Аз есмь Альфа и Омега, Первый и Последний. Конец — единое истинно православной веры стадо. Раб Христа, истинного Бога.

## Пророчества императора Льва Мудрого<sup>38</sup>

О многоглаголемом царе, обитающем на окраине Византии [Константинополя], убогом и [бого]избранном, знаменитом и безвестном. Истинный царь... изгнанный людьми из своего жилища... объявится при конце [владычества] исаимлятян... в третий час... Подобае́т ему открыться в сиянии света и [иных] знамениях. Сей будет призван от Ангела, имеющего образ человека-евнуха в белых ризах, который возглаголет в ухо ему, объятому сном: “Восстани, спящий, и воскресни из мертвых, и осветит тебя Христос . Ибо Он призывает тебя пасти народ великий”. И в другой раз речет: “Изыди, сокровенный, и не таись, ибо многие тебя ищут”. А на третий раз вручит ему скрижали каменные с начертанием двух законов, из коих первый – “Отомсти [врагам] и дай народу все потребное”, второй – “Истреби нечестие, покарай огнем творящих дела содомские. Сверх сего, иереев порочных из храма изгони, а достойных вновь на служение Богу поставь”. Царь тот имеет особые знаки. На ногте правой ноги у него светлое пятно, а на обеих лопатках пурпуровидное начертание креста... имя же царя сего сокровенно в народах. И возложит Господь на главу ему руку Свою.

В те дни люди будут претерпевать великую тесноту, и преклонят лица долу, и посыплют прахом главу, и возопиют ко Господу Богу неба и земли. Тогда услышит Господь молитву их и обратит слух Свой к населяющим землю, и пошлет Архангела Своего в человеческом образе, и тот водворится на островах. И обретет святого Божия, дотоле невидимого и незнаемого. Потаенный и для всех безвестный, ведомый лишь Господу и себе самому, будет он из удела княжеского и от рода царского... свят Богу. Сего откроет и помажет в конце дней Сам Бог...

Откроет же так. Три дня и три ночи будет являться вверху града звезда, и не из числа планет, но подобная являющейся на Рождество Спасово. И три дня будет звучать глас вестника,

---

38. Там же, стр. 69-71.

призывающий чаемого [царя] открыться. Тогда все, дивясь виду и громopodobному кличу вестника, в испуге и страхе рекут в ответ, что сей искомый им неизвестен. Но вслед за тем, как, возрев на небо, возопят “Господи, помилуй!” и, пав ниц, со слезами скорби посыплют прахом главу, услышит Бог, призрит на них милостивым оком и ради оставшихся избранников Своих явит провозвещенного.

Откроется взору всех солнечная твердь в облаках, величиной подобная молотильному кругу на шесть волов, и снидет оттуда пурпуровидный крест, а на левой стороне его явится дуга, данная праотцам нашим в знамение завета. И, указуя всеми чаемого избранника, прострется дуга сия чрез южный предел небесного круга, и нижний край ее будет над местом, где обретается хижина истинного царя. Тогда народ, воздав славу Богу, устремится со светильниками и оливковыми ветвями к месту, означенному краем дуги, и, приняв с великой честью престарелого отпрыска царственного рода, пожелает хотя бы хитростью ввести его в великий Сион... И вестник во всеуслышание, но не являя себя, возгласит с небес: “Угоден ли вам сей?”. Люди же, бия себя в грудь и воздевая руки к небу, с плачем и стенанием рекут: “Ей, воистину угоден, Господи, ибо Ты даровал его нам!”. И, поклонившись царю, введут его в великий Сион. И когда тот помолится, отверзнутся запечатанные врата ... Все окрест сущие соберутся с великим трепетом и, возведя его на возвышенное место, объявят царем и так среди ночи введут во дворец, сопровождаемого двумя Ангелами в облике мужей-белоризцев. Сии Ангелы в самые уши ему возглаголют, наставляя всякому делу, какое надлежит предпринять.

### **Проповедничество Иоанна Евангелиста в последние дни с пророками Енохом и Илией<sup>39</sup>**

Знаменательно, что среди провозвестников Второго Пришествия Господня и обличителей антихриста священный ученик Ипполит, кроме Еноха и Илии, называет и Иоанна Богослова. И вот половину седмины займут два пророка вместе с Иоанном для того, чтобы проповедовать во всем мире о пришествии антихриста... Они-то и совершат знамения и чудеса, чтобы хоть этим способом склонить людей к покаянию ввиду чрезвычайно усилившегося беззакония и нечестия... И когда возвестят это, они падут от меча, будучи убиты дьяволом.<sup>40</sup> Это суждение об участии апостола Иоанна в последней миссии пророков Божиих разделяют и другие отцы, основываясь на словах Воскресшего Господа Петру: “Хочу, чтобы он пребыл, пока приду” (Ин. 21,22) и на засвидетельствованном самим апостолом повелении ему от Ангела: “И сказал он мне: тебе надлежит опять пророчествовать о народах и племенах, и языках и царях многих” (Откр. 10,11).

---

39. Там же, стр. 45.

40. Святитель Ипполит Римский. Творения, выпуск 2: О Христе и антихристе, О кончине мира, Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 1997 г., стр. 45.

## Пророчество Мефодия, епископа Патарского (IX век)<sup>41</sup>

И светловолосый род будет владеть Семихолмием пять-шесть [месяцев]. И насадят в нем зелия, и истребятся многие из них в отмщение за святых. И будут господствовать на Востоке предопределенные три [срока?], и после сего воздвигнется некто самовластный, и за ним иной, свирепый волк... и придут в смятение оседлые народы, что на северной стороне, и подвигнутся с силой и неистовством великим, и разделятся на четыре начальства, и первое зазимует близ Эфеса, второе – близ Мелагии, третье – близ Пергама, четвертое – близ Вифинии. Тогда возмутятся народы, обитающие на южной стороне, и восстанет Филипп Великий с восемнадцатью племенами, и стекутся к Семихолмию, и начнут битву, какой еще не было, и устремятся внутрь сквозь врата и проходы его, и кровь людская потечет рекой, так что и глубь морская замутилась от крови. Тогда вол возревет, и камень сухой восплачет. Тогда станут кони, и послышится глас с небес: “Остановитесь! Остановитесь! Мир вам! Довольно отмщения неверным и непотребным! Изыдите на десную страну Семихолмия, и обретете там мужа, стоящего близ двух столпов в смирении великом, световидного и праведного, терпящего великую нищету, сурового обличьем, но духом кроткого”... И возвестится повеление от Ангела: “Поставьте его царем и вложите меч в десницу его со словами: “Мужайся, Иоанне! Укрепись и побеждай супостатов своих”. И, приняв меч от Ангела, поразит исмаильтян, эфиопов и всякий род неверный. Разделены будут при нем исмаильтяне на три части, и часть первую мечом убьет, часть вторую окрестит, часть третью, что на Востоке, силою покорит. И по возвращении его [с Востока] отверзнутся сокровищницы земные, и обогатятся все, и не будет у них нищего, и земля даст плод свой сторицей. И перекуют все оружие на плуги и серпы. И царствования его будет лет тридцать пять.

---

41. Старец Иосиф Ватопедский, “О кончине века и антихристе”, Москва, 2006г, стр. 63-64.

## О рождении и временах пришествия Нэра и его гибели<sup>42</sup>

Итак, по немощи нашей, скромно изрекли о пришествии Сына Божьего и Его Превысшем Суде, которое свершится в Иерусалиме. О, Христоролюбивый князь, соберись с мыслями, дабы вновь начать анализировать Священное Писание. Святым Духом святцы увидели ранее и рассказали о злодеяниях Нэра (лжехриста) и грядущем тяжком времени и бедствиях. Поскольку и выгода большая, и дар нам, и польза тем, которые еще придут в мир, когда уже мы, многократно исследуя сказанное о Нэре, вновь и вновь уясним его злодеяние, дабы пред пришествием его потомки Адама уяснили бы все это. Дабы не погибнуть людям по неведению своему. По этой причине, согласно воле Божьей, Дух явился избранным святым, которые многое сказали и написали о скверности Нэра, чтобы каждый рожденный, явившись в мир, услышал бы о его нечестивости и послал бы ему вослед преполненными устами анафемы и горькие проклятия, укоряли бы его рождение, называя сыном гибели, потому что в душах людских о нем злая память. Сатана воссоединится с его душой. Святое Писание учит о нем, как о теле и сыне сатаны. Согласно апостолу, примеров и предтечей его множество в миру: “Множество Нэров, антихристов в миру.” потому что всякий, не поверивший в Христа, однозначно будет антихристом. Также те, кто безжалостно угнетают людей, будут нарекаться антихристом.

Рассказывают, что Антиох своим жестоким и злобным нравом похож на Нэра. Также и скверный Юлиан весьма походил на него, взяв на себя его имя, тело и душу.

Таким образом, немало святых достаточно много писали о беззаконии и злодеяниях его, издали начиная и ведя слово о нем, показывая горечь его скверны.

Итак, в книгах мы нашли сказанное одним из святых: “В тяжкие времена, когда будет близко скончание веков, в Киликии,

---

42. Վարդան Այգեկցի, Խրատներ, Մալր Արոռ Սուրբ Էջմիածին, 2008 թ., էջ 238- 254:

близь горы Таврос (Тавр), по повелению Бога воссядет армянский царь, сын вдовы. Он будет мудрым мужем, но наибеднейшим из царей, который одолеет беззаконников, и слава его будет грозной в окрестных странах. Имя его будет как имя зверя- Левон, в смысле лев.

В это время тяжело придется христианским народам, которые будут страдать от непомерных поборов беззаконников и их беспредельных лишений и, уповая на него (Левона), будут бежать в его страну, соберутся там и начнут проживать в его стране, потому что Бог назначит его блюстителем христиан. Они восстановят древние руины и построят неприступные крепости и крепостные стены. Господь ничего не умалит от его престола до исполнения времени язычников, т.е. беззаконников. И вот воздвигнется народ арийский, и возьмут они греческий город Византион, который и есть Константинополь, но потом, по исполнению времени, возьмут и Иерусалим”. Так детально и точно описывает нашего христолюбивого царя, будто говорит о нашем времени. “И когда придет племя арийское, войска нашей страны выйдут и объединятся с ним.” Мне кажется, о пленении и говорит он, что Иерусалим освободят от служения, и наступит доброе время, но это только Богу ведомо, а: “Беззаконники, как песок морской, придут и соберутся напротив народа арийского, и будет великая сеча, пока войско христианское не потеряет надежду, но затем Бог одарит победой, и уничтожат они беззаконников и раздавят их, как дохлую саранчу. И, как беззаконники угнетали и пленяли христиан, подвергая мучениям, то в семь крат будет им. И мучениями, и голодом, и пленом, и служением их. И воссядет в Армении на царском троне потомок Трдата и будет править долгие годы. Умиротворится земля, и страна будет в изобилии яко в раю. Вера расцветет, и люди без трудностей будут творить справедливость и святость. Прохожие в то время, подавая голос могилам, будут говорить усопшим: “Жаль, очень жаль, что вы не дожили до сих добрых времен”. Но ведь написано: “Пятьдесят лет не придут добрые времена”. Говорится также, что в первый год, когда добрый царь побьёт

беззаконников и будет угнетать их, Византион возьмет в плен годовалого Нэра, который и будет воспитываться там, научится колдовству и будет прославлен царями как ставший успешным. Также говорится, что сей добрый царь пленил его мать в Иудее (Израиле), которая родом из Данова колена, и отвез в Константинополь. Один из франкийских воинов увидел ее и злой похотью воспылал, и сошелся с ней, взяв её в жены. Она была девственницей, а он женоненавистником, слабым и бесстрастным, не имея сил заниматься обязанностями мужчины. Однако, соединившись с ним, она беременеет по причине осквернения, но остается девственницей, и во время родов разрезают чрево ее мечом, доставая плод.

Свидетелем слову моему внук святого Григория святой Нерсес, который в своем пророчестве говорит о Нэре: “Родится от осквернённой девы днем и по рождению его будет страшное землетрясение, сотрясутся основы мира, затмятся солнце и луна, на земле и в высшей сфере будут слышны звуки плача, стенания и стоны. Он не будет иметь чрева, через который могла бы пища проникать. Будет он мужского пола, пищей его будет женское молоко, и, питаясь от многих женщин, убьет их всех”. Как мне кажется, видящий все это аллегорически говорит о Нэре, сравнивая его с ненасытным клещем сатаны, который и есть отец его, порождающий все человеческие сквернодеяния и не насыщается, и не говорит, что пресытился. Возрастет и будет восхвален царями, будучи полководцем назначенным.

Окончится доброе время, поскольку исполнились дни жизни. Луна, дойдя до полноты своей, остановится, не умаляясь и не увеличиваясь для мира. Начнет исчезать мир с земли, как говорит пророк Давид о пришествии Христа: “В дни Его пребудет мир и справедливость до скончания луны.” В это время более чем убавится вера в людях, исчезнет спокойствие и мир, усохнет любовь, а грех будет свершаться открыто и смело. Все твари будут потрясены и расстроены, начнется нужда в пище и воде, Люди радуясь и ликуя, постепенно положат начало идолопоклонничеству, что и есть набухание почек худой

смоковницы и восстание ее оскверненных листьев, когда Господь, приняв мучения на Кресте, иссушил их. Согласно видению Евангелиста Иоанна, “с Божьего разрешения из бездны выйдут демоны, как несметная саранча, и бранью страшнейших грехов затмят души и разум чад людских, которые даже не захотят слышать имя Бога, дабы смело творить все грехи, потому что сатана увидит, что настало время пагубы его. Тогда он в открытую начнет воевать с родом людским. Соберет вокруг себя всех князей зла, призовет всех демонов скверны и блудодеяния и, собрав их, созовет совет для обучения их ведению войн нового типа. Горюя, начнет рыдать пред ними, сетуя на себя, и попытается ободрить войско, скверну и тьму почитающих князей и послушно взмолится к ним, говоря: “Итак, дети и наследники мои, спешите выйти к людям в мир, храбро пытайтесь тайными и явными средствами утопить людей и подстрекайте их ко всякому греху, сделав их наследниками неугасимого огня. Это последняя битва и война, поскольку свершилось время. Горе нам, ибо грядет воскресение, и мы не сможем более вести их в погибель, поскольку исчезнет тьма, потребность и грех. Итак, многих сыновей Адама мы погубили, но многих не сумели одолеть, потому что ленивы были мы и не храбро воевали в злостной войне. Сейчас, прошу Вас, не будьте так ленивы, используйте все уловки, колдовство и тайные стрелы против людей и погубляйте грешных, потому что выпал мир из наших рук, и все закончилось. Не обижайте ближних наших и не задерживайтесь в их среде, ибо неверующие, еретики и нераскаявшиеся грешники, и те, кто отправляет желания телесные есть наши, оставьте их в покое. Идите к праведникам и святым, разгневайте их, обезнадежьте, возбудите, подстрекайте на убийство и на бесчисленные злодеяния”.

Итак, все это и даже более скажет злой интриган, проклятый дракон войску своему и военачальникам. Он же сам пойдет и соединится с душой Нэра в чреве грешной и скверной девственницы, что и станет пристанищем его злодеяний, дабы через него (Нэра) погубить род людской.

Итак, Господь наш родился от святой Девы, одолел сатану и уничтожил царство греха. Но сатана всеми средствами попытается уподобить Нэра Христу, Богу, так как мы уже сказали, что Нэр родится от грешной девственницы и, когда станет взрослым мужем, при помощи лукавого, соединенного с ним душой, начнет притворяться перед людьми, будет якобы добролюбивым и дисциплинированным, справедливым, будет опекать сирот и вдов, будет милосердным и смиренным, терпеливым, боголюбивым и ревностным к законам Божиим, молитве и постам. Все это будет ложью и притворством, потому что он воистину волк в шкуре овцы, потому что и отец его сатана, сам есть ложь, соединенная с ним, вдохновляющая его на притворство, дабы ради популярности многие устремились бы к нему и сказали: “Хорошо бы сделать его царем мира”.

И вот в эти тяжкие времена в Константинополе на три года взойдет на трон царь по имени Ындзук, который будет нищим. По кончине его царство неожиданно расколется на десять частей, и одним из десяти правителей будет Нэр, который убьет трех царей, покорит остальных и сам единовластно станет царствовать над ними, как видел это Даниил: “Малый рог разросся посреди десяти на челе зверя и разрушил их”. Потому что пали царства, осталось лишь Римское. И оно будет разрушено Нэром, согласно видению Даниила о зверях и согласно апостолу в послании фессалоникийцам: “И когда возьмется из среды удерживающий, то явится беззаконник, которого убьет Господь Иисус дыханием уст Своих”.

Имена Нэра нам по-разному представили святые. Святой Нерсес говорит, что имя его будет Расим,<sup>43</sup> отца его будут звать Ромелас,<sup>44</sup> а мать — Мелетина. Рожден будет в Хоразине, воспитан в Вифсайде, о которых Господь сказал: “Горе вам”. Воссядет царем в Кафернауме, о котором же Иисус Христос сказал: “Ты, Кафернаум, в ад сойдёшь”. Также его будут

---

43. Hrasim (Հրասիմ), может быть Герасим.

44. Հռովմելաս (Hrovmeclas).

называть змеем Имегом, что переводится как дракон тьмы и сын погибели.

Также в другом месте говорится: “Число имени его шестьсот шестьдесят шесть”. Это совершенные числа, которые переводятся как Шатинос или Антаст(ос). Как и число это совершенно, так и притеснение и злость его будет с великой горечью, нежели все, какие были до сих пор для людей от начала мира сего. Также: “Имя Нэра на латинском звучит как Лампитестиан, то же, что и Бенедикт, что означает благословенный или благославен”.

И как выше мы отметили, что зло пытается уподобиться Христу и восхитить истинное имя благословенного Бога, дабы сим погубить людей, ибо скажет он евреям: “Аз есмь Христос, который должен был придти”.

Поэтому Книга о нем говорит, что он подражатель, исполняющий роль Христа, то есть лжехристос, а не Истинный. Отправится он из Константинополя в Иерусалим. Известность его распространится по всему миру, но после понемногу начнёт раскрываться зло, которое было притворством. Начнёт он свои злодеяния таким образом, говоря: “Аз есмь Христос, который должен был придти”. Сядет в храме Божьем и заставит поклоняться себе, как Богу. Сядет в храме и начнёт хулить Бога Всевышнего. Обо всем этом Даниил сказал: “Вижу рог малый, который восстал среди десяти и выкорчевал их”. Говорить будет о Боге Всевышнем. Евреи, которые и есть иудеи, прознают о славе его и, собравшись всем народом, придут к нему. Поклонятся ему и возликуют пред ним, говоря: “Как телята освободились мы от уз Моисеева закона, потому исполнилось время и свершилось написанное – снизошел с высот Христос и спустился к нам. Жаль, что очень опоздал и опечалил нас, горе первым отцам, которые не смог ли лицезреть тебя. Кто бы дал эту весть усопшим сыновьям Авраама и народу Моисея? Именно о них написал апостол: “Заблудшие чают заблудшего”.

А он начнет обновлять закон и храм. Порожденные грехом сыны Лота, моавитяне и аммонитяне, которые у горы Сеир и во

всем Египте, прежде придут и соберутся вокруг него, согласно Даниилу: “Соберёт в Египте множество песчаных холмов и разрушит их”. И беззаконники, которые ожидают своего архиобольстителя Мухаммеда, бесчисленными тысячами придут и соберутся окрест его, ибо думать будут, что он и есть их предводитель. Помимо этих, множество прочих князей и царей мира сего придут и соберутся вокруг него, ибо слава его будет потрясающей на земле. И только служители Креста узнают его порочность и в чрезвычайной спешке удалятся и скроются от лика его. Согласно видению евангелиста Иоанна, в котором говорится: “Увидел город святой, который был поделён на три части”. Поскольку мир будет разделен на три части, из коих две сразу же признают и поклонятся ему, покоряясь воле его, распространится известность его и потрясёт мир. Как песок морской бесчисленными тысячами и десятками тысяч придут и соберутся вокруг него. Будет засуха, голод, засохнут родники в царствование его, превратятся в пыль зелень и листва, ибо небо и земля уподобятся меди и железу, и умалится хлеб на земле. Написано: “ Наступит лихое время опустошения” – то есть неведения, ибо мало будет знакомых с именем Бога. То же говорит и наш Господь: “Сын Человеческий, придя, найдет ли веру в мире?” Со всех сторон наступят печаль и страдания, такие страдания, коих не было от начала мира до скончания его. В то время предводители всех христианских народов и ученые увидят все это и благодаря божественным Книгам познают, что настала кончина мира, и это есть сын погибели и, позвав друг друга, бесчисленным множеством, достоверно знающих Бога и прекрасно владеющих Его всеми заповедями, прочтут книгу Бога, и каждый ободрит друга своего. Выступят вперед, вдохновляя друг друга, зарычат в глубине душ своих, встревожатся части тел их. В то время ринутся они, как лев, нападут, как вепрь, налетят, как стремительный ягуар. По одному подойдут и скажут: “Вот, братья, настал благой час собраться мужеством, дабы принять венец мученика”. В бесчисленном множестве придут они к Нэру и плюнут на него, предадут

анафеме его святой Книгой и будут укорять его и противостоять ему. А скверный сын погибели разнообразными мучениями осрамит их и только после этого предаст мечу. В то время исчезнут ученые, и этот осквернитель будет ещё более роскошествовать в своих злодеяниях. Но милосердный Бог не отвергнет род людской, а пошлёт Еноха и Илию, дабы пришли и проповедывали в мире, посещая людей и говоря; “Не верьте ему, потому что он лжехристос, сын погибели и наследник сатаны. Стерпите ещё немного и достигните спасения. Много стеснений, но близок Христос и неописуем Его покой”. В то время море начнёт растлевать, потому что все живое в нем погибнет. От запаха зловония и исчадия обезобразятся лица людей и не останется силы в них. От жажды и голода люди кучами будут умирать, как саранча. От тления зловоние заполнит улицы и площади городов, и не будет никого, кто бы похоронил их. К нескончаемым нуждам и страданиям прибавится и то, что из пустыни выйдут к людям страшноликие и лютые звери, горьковидные и ядовитые хищные гады, поедающие трупы и, привыкшие к этому, начнут поедать оставшихся в живых, разрывая их тела, и не будет никого, кто помог бы им. В то время будут ужасные катастрофы и потрясения в горах и селах. Будет великий ужас и страх, исходящий из бездны и от рокота моря, душераздирающие звуки, будут слышны раскаты со всех сторон. Горе потомкам Адама из-за таких тяжких страданий, осушится море, и ужаснутся люди в изумлении от глубины его и от гигантских зверей, которые явятся вместе с китами. В то время бесчисленные войска и множество полков молодежи соберутся вместе и будут разосланы по земле, как волны морские, и из-за ужасающего голода пребудут в такой нужде страшнейшей, что начнут поедать друг друга. Человек съест сына любимого, брат брата родного. Нет слов таких, которые могли бы передать всю тяжесть горечи этих времен. Хотя и выйдут смело на площади прекрасные девственницы, препрекрасные царицы и элегантные женщины, то и тогда не найдётся никого, кто бы возжелал их. Яркие царские облачения, серебро и дорогое золото,

драгоценные камни и жемчуг будут валяться на площадях, как непотребный сор, и не будет никого, кто хотя бы глянул на них, ибо голод безмерно усилится и будет мучить жажда. “Из каждого дома будут раздаваться кличи горя и стенания, на улицах будут потрясения и боль горечи. И тогда соберутся красивые князья у царей, благоразумные служанки у цариц, возлюбленные сыны у родителей, взяв в объятия друг друга, начнут горевать слезами горькими в домах своих и на площадях, долго будут стенать и, пав вместе, умрут. Мудрые же убегут и скроются в глубоких ущельях, пещерах и на скалах, вырытых могилах и глубоких ямах и воскличут: “Лучше здесь нам помереть и принадлежать Богу, нежели увидеть Нэра и быть обманутым его прельщениями, ибо слишком сильно его чародейство”.

Поскольку Господь нам говорит: “Всеми средствами введет в заблуждение праведных”. И сказ этот гласит: “В прибрежьях Евфрата, на больших и неприступных скалах многие из людей укроются и спасутся от его мучений. Демоны же со лжепророками будут ходить по миру и разыскивать укрывшихся и, найдя их, приведут к Нэру. Нет слов или языка рассказать, какие злообольщения сотворит. Ибо огонь призовет с небес, будет по воздуху летать, на море гору покажет, подбрасывая ее то туда, то сюда. Будет ходить по морю, поднимая холмы с его дна, и будет воскрешать мёртвых. Воочию будет давать людям хлеб и воду, которые будут абсолютно бесполезны. Эти и подобные знамения будет творить воочию, пагубляя сынов человеческого рода ложью, с помощью обмана и преображения демонов, как и сегодня, являющиеся в мир его предтечи, которые на городских площадях дают игровые представления, изумляя зрителей.

Придут те, коим он понравился и возгласят: “Умираем от голода и жажды”. Он же ослабеет пред ними и откровенно скажет: “Ничего не имею”. Но также ложными надеждами утешит их, вновь обманывая. Те же, кто уразумеют его обман и не поверят, будут преданы жесточайшим мучениям, аж до предания смерти. Те же, кому он понравится, добровольно преклонятся пред престолом и образом его, и примкнут к нему с

исповеданием, а он поставит печать свою, дабы не смогли освободиться от уз объятий его или отречься, или проклять его. Таковыми будут его знамение скверны и символ печати погибели. Заставит он их взять в правую руку кадило и кадить и преклоняться перед ним. Воочию огненный венец возложит на их чело и этим погубит, “убьет” исповедующих его. Сказано так же: “Число имени его шестьсот шестьдесят шесть”,<sup>45</sup> что обозначает отречение, отрекаюсь. Он этими письменами зла запечатает чело и правую руку возлюбленных своих, потому что его они будут исповедовать богом и отрекутся от истинного Бога, как и делали идолопоклонники, истязая мучеников, говоря: “Отрекитесь от Распятого Бога”. Все эти злодеяния, обольщения и ложь увидят сыны Израиля, народ еврейский и сыны патриарха Иакова, истинно познают все это и скажут: “Это лжехристос, а не Истинный, которого мы ожидали”. Соберутся они, стеная и жалея себя, скажут: “Горе нам, что не узнали мы истинного Христа, Которого наши отцы осудили на смерть”.

Возьмут тогда Библию пророков, придут и предстанут перед ним, укоряя и говоря, что он сын лжи и погибели, обиталище сатаны, и начнут противостоять ему, крича громкогласно, поверят они в истинного Христа, которого распяли неправедные отцы их. Нэр, жестоко избивая, предаст их смерти, а Господь кровью мученичества будет венчать их. Об этом пишет евангелист Иоанн: “Увидел я сынов двенадцати колен патриарха Иакова, по двенадцать тысяч крещенных с каждого колена, придут и будут свидетельствовать: “Христос есть истинный Бог, которого распяли наши отцы”, и с твердой верой умрут ради Него. И закончатся дни горечи трех с половиной лет царствования его. В это время беззаконник силою приведет к себе Еноха и Илию, страшно истязая их, предаст смерти, ибо слишком смело противостояли ему. Но в то время еще более

45. Ս. Գրիգոր Տառևազի, Գիրք հարցմանց, Կոնստանդնուպոլիս, ի թուին հայոց ՌՃՀԸ (Св. Григорий Татеваци, Книга вопрошений) стр. 707, Армянский алфавит передает этот смысл дословно – 666 – 600-Ս, 60-4, 6-2, Ուրանիսի – отрекаюсь (600) կամուրիսի – добровольно (60) զԱրարիչն (6) Երկնի (Неба) և Երկրի (Земля).

воспламенится злоба его, ибо скажут: “Смотрите, древнейшие, главные свидетели, и те не смогли спастись от него, а он поймал и убил их”. Богозримые и досточтимые старцы три дня будут валяться непогребенными. Но по исшествию трех дней дух жизни войдет в них, и они, воскреснув, на огненных облаках вознесутся на небо. Ну а потом наступит день пятницы, и неожиданно взойдет Крест Господний, в семь крат ярче нежели солнце. Как пергамент скрутится небосвод, и видно будет звездное небо вместе с огненной сферой. В то время будут слышны грозные голоса бесплотного воинства, и от звучания их придут в движение основы мира. От сияния Креста спрячутся луна и солнце, полностью исчезнет их свет. Вдруг мощи церковных крестов заблестят, и все соединятся в сиянии своем со светом Креста, сияющего на небосводе.

Ни камни, ни дерево или что-либо материальное не вознесутся, а лишь благословение и слава, свет, сила и неопишное таинство. Тогда же и исполнится сказанное Господом: “После всех страданий явится на небе знамение Сына Человеческого”.

Итак, пришествие каждого царя имеет свой знак (знамение). Знамение царствования Нэра есть открытое, смелое греховодство и лихие времена. “А предтеча и знамение Моего пришествия Крест есть.” Не будьте обманутыми и введенными в заблуждение никем. В то время неверующие и грешники начнут горевать при явлении Креста.

Это будет предупреждением миру”, – говорит Господь.

В это время Нэр и его прислужники начнут в изумлении дрожать и стенать, как и сатана с демонами своими. Необъятная мощь и сияние Божества воссоединятся с сиянием Креста.

От лучей Креста, воспламенившись, возгорится мир сей в семь крат сильнее, чем огонь, поедающий древесина в печи. Сотрясутся опоры мира, воскричат ущелья, а бездны, открыв пасть свою, поглотят сатану, Нэра и служителей его, ибо не достойны они видеть Бога, идущего в Славе Своей, Ни царство Его, чтобы исполнилась песня Давида: “Не придут и не

предстанут перед судом злодеи, как и грешники не будут в среде собрания праведников”.

Именно в это время исполнится написанное апостолом: “Господь Иисус убьёт их Духом Уст Своих”. Три дня будет сиять Крест. Те, кто исполнен грехов, будут стенать и от ужаса станут полумертвыми. Праведники будут ликовать, ибо поймут, что это их свет, венец и радость, до исполнения Святого Писания о последнем младенце, вышедшем из утробы, до исполнения числа в царстве небесном для избранных и наследников, ибо все предусмотрено, как сказал апостол: “Прежде сотворения мира избрал нас”. И по рождению последнего младенца воскресным утром, когда Господь Воскрес из мёртвых, неожиданно зазвучит труба. Это будет конец седьмого века и начало восьмого, который называется Днём Великим, ибо ночь уже не сможет сменить его. Вдруг явится с высот Господь в лучезарном облаке с воинством небесным, после чего зазвучит труба, и в это время многие в мире будут живыми и при гласе трубы умрут в мгновение ока и сразу же воскреснут, не сумев даже почувствовать стремительности этого. И будет всеобщее воскресение, как отметили мы в слове о Пришествии и Воскресении. Итак, умоляю вас, мои возлюбленные, зная все это, проповедуйте в мире о Нэре и скверне его. Насколько возможно, делайте это письменно, оставляя в мире, дабы слышали отцы и научали сынов своих. Насколько возможно, не уставайте творить добро, не забывайте о Дне Явления Господа и о Его неописуемом умиротворении, дабы пребывать нам в святости здесь, а там — наследовать блаженную жизнь со всеми святыми и с Господом Иисусом Христом, Который благословен с Отцом и со Всесвятым Духом ныне и присно и во веке веков. Аминь.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Дорогой читатель, выше мы представили ряд пророчеств о будущем мира, о пришествии Нэра, о Суде Господнем и Всеобщем Воскресении, но сейчас попробуем все это кратко изложить, чтобы яснее и более понятней стала череда событий, всегда памятуя провидческие слова св. Нерсеса Великого: “При приближении времени откройте мною сказанное, дабы людям быть готовыми противостоять злосчастным искушениям Нэра”. Из дня в день время стремительно приближается, такое ощущение, будто оно сжалось и все очень быстро разворачивается и меняется в мире. Ну а сейчас перейдем к сути этой темы и посмотрим, как же будут развиваться события, в какой очередности, продолжая в сердце молиться Богу, чтобы Господь спас нас и потомков наших от искушений, поскольку в дни Нэра борение будет непосредственно с сатаной и его демонами. По этой причине и будут последние святые наречены величайшими.

Вследствие нравственного упадка христиан возрастут и станут могущественными дети Исмаила (арабы), которые начнут великое завоевание, ужасно притесняя завоеванных. От меча их падет Каппадокия<sup>46</sup>, будет полностью разрушена Сицилия, превращенная в пустыню, и население ее будет полонено и убито. Иудея будет разрушена и взята в плен. Византийцы побегут, острова их будут разрушены, а население их побито будет мечом и исчезнет в плену. Начнется исход армян, часть которых ожидает участь плена. Дети Исмаила разрушат Персию. Восток и Ассирия попадут под их иго и гонения, их будут беспощадно эксплуатировать, с них будут взимать налоги сверх возможного.

Земля Обетования наполнится людьми, как саранчой. Скверна и голод будут там. Сыны Исмаила завоюют до пределов Севера, до Запада, под их ярмо попадут все: человек, животные, птицы, воды морские. Исмаилитяне превратят в собственность свою горы, рыб морских, лесные деревья и песок земной. Тогда исчезнет честь священников, убавится служение в доме Бога,

---

46. Западная провинция исторической Армении, откуда родом св. Георгий и Каппадогийские Отцы Церкви: Григорий Богослов, Григорий Нисский, Василий Кесарийский.

смолкнут всецерковные литургии, и священники будут как простые миряне. В эти тяжкие времена явится в Киликии армянский царь, сын вдовы, нищий, чье имя будет Левон. Он восстановит старые разрушенные замки и крепости, крепостные стены и построит неприступные замки. Множество христиан придет к нему, ища убежища и пристанища, потому что Господь назначит царя Левона Своим Местоблюстителем на земле.

Нищий Местоблюститель Бога, который не будет иметь нужды ни в чем, одолеет неверных и будет править до пришествия и явления арийского народа. В эти времена семь христианских держав начнут войну против исмаилитян и войдут в Константинополь. Шесть держав восстанут против седьмой, которая вложит наибольший вклад в дело победы. Дважды будет братоубийственная трехдневная война между ними, и лишь непосредственным вмешательством Бога она будет приостановлена и будет принято решение передать Константинополь грекам. Таким образом, явится добрый греческий царь по имени Иоанн.

В то же время в Армении, согласно видению св. Саака Партева, потомок Трдата III (из рода уже давно обармянившихся аршакидов, парфян) восстановится царь армянский. Он укрепит Армянскую Церковь и веру христианскую, и воссядет тогда на троне Католикоса потомок из рода св. Григория Просветителя, муж святой, который доживет до глубокой старости.

Благочестивый греческий царь Иоанн разрушит державу исмаилитов, дойдет до дальних пределов Востока и заставит всех свободно проповедовать христианство. К греческому царю присоединится и царь армянский со своим войском. Наступят мирные и блаженные времена. Мечи переплавят в орало.

На безоружный христианский мир обрушатся Гог и Магог с двадцатью двумя племенами и за семь с половиной лет дойдут с севера - востока до Земли Обетованной. Архангел Михаил в мгновение ока уничтожит это многочисленное свирепое войско. Трупы войска этого люди семь лет будут предавать земле.

После поражения Гога и Магога благочестивый царь Иоанн прибудет в землю Обетования и, предчувствуя приближение Нэра, поднимется на Голгофу и возложит на поставленный там крест свою корону, отдавая власть мира сего в Руки Отца Бога, и преставится.

В эти времена армянского святого старца католикоса сменит молодой, тоже из рода св. Григория Просветителя, который с великой верой и мужеством будет противостоять Нэру.

По кончине царя Иоанна, который будет править как минимум 35 лет, сменит его на троне царь по имени Ындзук, на три года, и скончается. После этого царство Византийское распадется на десять княжеств, одно из которых будет уделом Нэра, который убьет трех князей и подчинит себе остальных шестерых и станет единовластным правителем мира.

Первым делом Нэр разрушит Римскую (Европейскую) державу, которая и есть удерживающая, четвертая, согласно видению св. пророка Даниила.

Вначале Нэр выкажет себя как антиеврей, наверное, чтобы завоевать симпатии христиан и мусульман. После он начнет реформировать закон<sup>47</sup> о религии и исповеданиях, сводя воедино весь мир и провозглашая себя всемирным императором, ставя уже печать свою на чело и правую руку людей.

Кто не будет иметь этот знак, не сможет даже батон хлеба купить. Наступят тяжкие времена и гонения на истинных христиан.

К власти Нэр будет приходить три с половиной года и править будет миром три с половиной года.

Колдовством и сатанинскими силами совершит множество видимых (кажущихся) чудес и этим многих введет в заблуждение, будет истинным волком в овечьей шкуре.

Разные народы и правители придут и поклонятся ему,

---

47. Сегодня в мире очень много делается для облегчения прихода Нэра. Издано много трудов на эту тему. Для вас приведем лишь несколько из них: “Россия перед Вторым Пришествием”, составитель С. Фомин, Москва, “Адрес-пресс”, 2002г.

“Антихрист”, сочинение В.Т., Москва 1867 г., “Апокалипсис”, М. Барсов, редакция “Скит”, Москва, 1993г.

“Путь к Апокалипсису: стук в золотые ворота”, Ю. Воробьевский, Москва, 1998г.

“Старцы о последних временах”, А. Ильинская, Москва, 1994г.

“Учение Священного Писания и отцов Православной Церкви об Антихристе”, Москва, 2001г.

“О Безбожии и Антихристе”, А.Д. Беляев, Москва, 1898г., часть 1.

“О Безбожии и Антихристе”, А.Д. Беляев, Москва, 1898г., часть 2.

признают верховенство его власти и примут его как давно ожидаемого “Мессию-Спасителя”, поскольку он восстановит храм Соломона и воссядет там яко Бог. Большинство евреев с радостью воспримут его и провозгласят “Мессией”. Но милосердный Бог пошлет на землю в эти три с половиной года святых Еноха и Илию, которые мужественно будут обличать Нэра, ободрять истинно верующих.

Земля восстанет против Нэра, не даст плода своего, начнутся землетрясения, наступит момент, когда луна остановится – не будет прибывать или убывать. Люди будут просить Нэра, чтобы хоть что-то сделал, добыл бы пропитание, но он будет не в состоянии.

Предводители христиан, передавая послания друг другу, соберутся в Иерусалиме и на основе Святого Писания обличат Нэра, который, в свою очередь, жесточайшим образом предаст их мученичеству. По всей видимости, среди них и будет наш последний святой молодой католикос. После этого к Нэру придут 144000 евреев, по двенадцать тысяч от каждого колена, которые, согласно Ветхому Завету, начнут противостоять ему и обличать, сожалея, что в свое время большинство евреев не признали и не приняли истинного Христа - Спасителя, Мессию. Нэр предаст их мечу и в конце предаст мученической кончине Еноха и Илию, которые бездыханно будут покоиться на площади три дня, но в конце третьего дня воочию, прилюдно, воскреснут и вознесутся на небо, по гласу Отца Бога: “Идите ко Мне”.

После этого вознесения Нэр еще будет править 15 дней, а потом неожиданно на небе явится Знамение Господа – Крест, вводящий в ужас и смятение неверующих и еретиков, и будет слышен скрежет зубов их, и уже вслед за этим в великой славе явится Господь наш Иисус Христос с воинством Небесным и духом уст Своих убьет Нэра, тело которого покатится по ступенькам Храма Соломона и пребудет бездыханным. Пройдет еще 15 дней, и начнется Страшный Суд и Всеобщее Воскресенье.

Получим Новое Небо и Новую Землю, начнется таинство восьмого дня, новое начало.

Воскресшие люди будут жить вечно в воскресших телах и продолжат свою миссию на Земле, согласно воле Божьей, Которому Слава во веки. Аминь.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Աստվածաշունչ Մատենան Հին ու Նոր Կտակարանների, Մայր Աթոռ Սուրբ Էջմիածին, 1994 թ., - ՌՆԽԳ:
2. Անանիա Շիրակացի, Մատենագրություն, Երևան, 1979 թ.:
3. Գիրք թղթոց, Մատենագրութիւն նախնեաց, Սահակ Մեսրոպեան մատենադարան, Թիֆլիս, 1901 թ.:
4. Դավիթ Անհաղթ, Հոգևածների ժողովածու, Երևան, 1980 թ.:
5. Կիրակոս Գանձակեցի, Հայոց պատմություն, Երևան, 1982 թ.:
6. Կորյուն, Վարք Մաշտոցի, Երևան, 1981 թ.:
7. Գազար Փարպեցի, Հայոց պատմություն, Երևան, 1982 թ.:
8. Մովսես Խորենացի, Պատմություն հայոց, Երևան, 1997 թ.:
9. Ս. Գրիգոր Տաթևացի, Գիրք հարցմանց, Կոստանդնուպոլիս, ի թուին հայոց ՌՃՀԸ:
10. Վարդան Այգեկցի, Խրատներ, Մայր Աթոռ Սուրբ Էջմիածին, 2008 թ.:
11. Տեսիլքներ և մարգարեություններ հայոց մասին, Երևան, 2009 թ.:
12. Երևանի Մատենադարան, ձեռգ. հմր. 2547, թերթ 168թ - 172թ:
13. «Սրբալույս Մյուռն»», Ս. Էջմիածին, 2008թ.:
14. М. Барсов, “Апокалипсис”, редакция “Скит”, Москва, 1993 г.
15. Евсевий Кесарийский, “Церковная история”, книга 5, Санкт-Петербург, 2007 г.
16. Сочинение В.Т., “Об Антихристе”, Москва, 1867 г.
17. Патриарх Михаил Сирин, “Хронология”, Москва, 1979 г.
18. “Пророчества русских святых”, Москва, 2002 г.
19. Составитель С.Фомин, “Россия перед Вторым Пришествием”, Москва, “Адрес-пресс”, 2002 г.
20. Ю. Воробьевский, “Путь к Апокалипсису: стук в золотые врата”, Москва, 1998 г.
21. Святитель Ипполит Римский, Творения, выпуск 2, О Христе и антихристе. О кончине мира. Репр. Свято-Трояцкая Сергиева Лавра, 1997 г.
22. “Старцы о последних временах”, Москва, 1994 г.
23. Старец Иосиф Ватопедский, “О кончине века и антихристе”, Москва, 2006 г.
24. “Учение Священного Писания и отцов Православной Церкви об Антихристе”, Москва, 2001 г.
25. Беляев А.Д., “О Безбожии и антихристе”, Москва, 1898 г., части 1,2. Священник Дионисий Тацис “Когда чужая боль становится своей”, Москва, 2001 г.
26. “Future wars. The world’s most dangerous flashpoints”, 1993, USA, NY.
27. “How democracy will elect the Antichrist” Arno Froese, 1997, South Carolina.

**ПАРГЕВ АРХИЕПИСКОП МАРТИРОСЯН**

# **АРМЯНЕ И ЭСХАТОЛОГИЯ**

Бумага офсетная, печать офсетная, формат 60x84<sup>1</sup>/<sub>16</sub>,  
усл. печ. 5, тираж 500.

Отпечатано в типографии издательства “Дизак плюс”.  
ул. А.Акопяна, 25  
Степанакерт-2015